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papén német nagykő vet 
Szófián át repülőgépen 
visszatért Ankarába

A nagykövet fontos tanácskozást folytatott a bolgár állam­
férfiakkal

Törökországban Papén érkezésétől várják
a helyzet tisztázását

Szófiából jelentik (Burl. Tud.): Papén an­
karai német nagykövet csütörtökön repülőgé­
pen Szófiába érkezett. A repülőtéren Richlho. 
fen német követ fogadta, aki este vacsorát 
adott a követ tiszteletére- Ezen résztvet-t Füov 
bolgár minisztereinek és Popov külügyminisz­
ter is. Vacsora után a német diplomaták és a 
bolgár kormányférfiak beható tanácskozást 
folytattak.

Politikai körökben rendkívüli jelentőséget 
tulajdonítanak ennek a tanácskozásnak, már 
arra a misszióra való tekintettel is, amit- Papén 
Ankarában végez.

A Politika című jugoszláv lap értesülése 
szerint a bolgár miniszterelnök és külügymi­
niszter hétfőn a német fővárosba, utaznak, ahol

Bulgáriának a háromhatalmi egyezményhez 
való csatlakozásáról szóló jegyzőkönyvet ír­
nak alá.

Szófiából jelentik (Német- Távirati Iroda): 
Papén istanbuli német nagykövet a bolgár fő­
városban eltöltött rövid látogatása után hétfőn 
délelőtt külön repülőgépen állomáshelyére uta­
zott. (MTI.)

Csomagol a szőttet nngo! nagykövetség,
Bukarestből jelentik: (Nemzetközi Sajtó- 

tudósító). A Curentul szófiai értesülése szerint 
az ottani angol követségen megkezdték a titkos 
íratok összecsomagolását én az amerikai követ­
ség épületébe való átszállítását.

Rtbbentrop német külügyminiszter _ 
megbeszélésen fogadta Antonescu roman 

ál3amiöt és Sturdza külügyminisztert 
A Führer Pop Valért fogadta

Berlinből jelentik (Német Távirati Iroda). 
Pénteken délelőtt 10 óra 15 perckor Antonescu 
román állam vezető és Sturdza külügyminisz­
ter kíséretükkel a birodalmi kormány meghívá­
sára megérkeztek Berlinbe- Fogadásukra meg­
jelent. az álilam, a párt es a véderő főbb kép­
viselői, köztük Keibe! vezér-tábornagy, (MTI) 

Berlinből jelentik (Német. Távirati Irodaj. 
Iébbentrop birodalmi külügyminiszter pénte­
ken délelőtt megbeszélésen fogadta Antonescu 
tábornok, román álltam vezetőt és a kíséretében 
lévő Sturdza román külügyminiszert

Berlinből jelentik (Német Távirati Iroda)
A Führer pénteken fogadta Ctetianut, R.omá 
nia új berlini követét, aki megbízólevelét, adta 
át a. Führernek. Ezután Hitler a román követ, 
jelenlétében fogadta a külön megbízással Bei 
énben tartózkodó Pop Valér követet. (MTI )

Tuka, szlovák miniszterelnök holnap 
utazik Berlinbe,

Pozsonyból jelentik (Német Távirati Iro­
da): A hivatalos szlovák sajtóiroda közli.

A német birodalmi kormány hivatalos .a- 
togatásra meghívta Berlinbe dr. Tuka kor­
mány-elnököt és külügyminisztert. Dr. Tuka. 
kormányelnök és külügyminiszter kíséreteve. 
szombaton, no vembe \3-án délután indul Bei 
ünbe. (MTI.) ,,

A PEST írja: Zürichi jelentés szerint két­
ségtelen, hogy Antonescu Berlinben alairja 
Románia, csatlakozását a háromba.almi egyez 
menyhez. Ezután következik Szlovákia cta...a-

kozása es nemzetközi diplomáciái körökben azt 
1 iszik, hogy a következő fel Spanyolország lesz-

Villám eredmények követik a tengely 
diplomáciai villámtámadásait.

Berlinből, jelentik (Stefa ni) Magyarország­
nak a. hámmá ószövetséghez való csatlakozását 
az epti lapok is magyarázzák, utalással arra, 
ho£v a tengely diplomáciai vúllámtámadását 
most villámeredmények követik annak a szel­
lemnek sikereképpen, -amely magát a szerző­
dést. áthatja. Anglia ekként mindjobban elszi­
getelődik és elveszti európai barátságait, befo­
lyását az európai kérdésekben es gyakorlatilag 
véve, kiesik a kialakuló uj európai rendből

Törökországot aggasztják a görög-olasz 
háború fejleményei, — Érdeklődéssel kí­

sérik Jugoszlávia állásfoglalását.
Az Uj Nemzedék írja: Zürichbe érkezett, 5 

jelentés szerint török politikai tényezők foko­
zódó aggodalommal tekintenek az olasz.görög 
háború fejleményei elé. Ankarában nagy fi­
gyelemmel kísérik Jugoszlávia magatartását. 
Általános az a. vélemény, hogy Romániának es 
Bulgáriának a berlini szerződéshez várható 
csatlaokzása után Jugoszlávia Delkelet-Euto­
pában egyedül álló helyzetbe jut. Mivel Anka­
rában számolnak Bulgária, görögé denes fellé­
pésével, különös jelentőséget, tulajdonítanak 
Jugoszlávia politikájának.

" A mára virradó éjjel egész Törökországot 
elsötétítették.- Ez volt az első eset a légvédelmi | 
intézkedésnek ilyen nagyarányú kipróbálására- 1

Test és lélek
Irta; Schmidt László

önmagunkon, legközelebbi környezetű nkoa 
is eppen úgy, mipt minden élőlényen, nap-nap 
után "tapasztaljuk, hogy ez a két valosag létezik 
és számolni kell vele. Az élők társadalmában 
ugyan annyira összefonódik, hogy csak gyakor­
lott szem és szellem tudja különválasztani, da 
valahányszor a tettek végső rugóit kutatjuk, 
mindig pontosan elhatárolhatjuk, hogy az ered­
ményből mi 3 testé es mi a léleké.

Azért képesek gyenge fizikumú, felszeg 
testű emberek néha csodálatos tettekre, mert ez 
az éltetőelem — a lélek — az, ami a főidőn a 
legerősebb hatalom. Ez tette azt, hogy évszáza­
dok üldözése sem tudta a fiatal kereszténységet 
elpusztítani. Nagy volt lélekben jótulajdonsá- 
gait nagyra fejlesztette s emiatt az anyagi világ, 
vagy annak bérencei csak testüknek árthattak, 
de a lelket legyőzni nem tudták. Tgy végül is az 
üldözöttek győztek.

De ami az egyénre talál, az a társadalom­
ban is pontosan , úgy van, hiszen a társadalom 
nem egyébb, mint sok-sok testből és léleicből 
álló, apró egyén csoportosulása Így tehát a tár­
sadalomnak is van lelke; vagy, hogy jobban 
meghatározott csoportról beszéljek: a nemzet­
nek is lelke van! Sőt azt is el merc-m mondani, 
hogy néha ez a közösségi lélek érzékenyebb, 
jobban reagál a nemzet, vagy társadalom testi 
betegségére, mint az egyéni lelek, epen azért, 
mert sok fajta vérmérsékletű, hajlamú egyénből 
tevődik össze s így egészséges irányítása nem 
annyira pontos, mint egy testnek a vezetése.

Ha most, ezeknek előrebocsátása után, az 
egyéntől elvonatkoztatva a nemzet-test és 
nemzet-lélek egymáshoz való viszonyát boncol­
gatjuk, olyan alapvető törvényeket fogunk fel­
fedezni e két valóság viszonyában. amelyeket a 
nemzet jövőjépek építgetése közben szemeiéit 
kell mindenképc-n tartani- Figyelmen kívül 
hagyva pedig, olyan veszedelemnek tesszük ki a 
nemzet hatalmas épületet, hogy az első ko­
molyabb társadalmi földrengés füstölgő romhal­
mazzá változtathatja az egészet.

A ,,nemzet-test“ akkor egészséges, életerős, 
ha tagjai rendezett, emberhez méltó földi eletet 
élnek, vagyis más szóval — ha a nemzet-test 
tagjai boldogok. Ez a boldogság pedig nagyon 
relatív, viszonylagos fogalom s amióta az ember 
gondolkozik s gondolatait, egymással írásban is 
közölni tudja, azóta a test és a lélek, másképen 
az anyag és a szellem, egymással örökös harc­
ban, ellentétben áll Maguk az emberek kép­
viselik az anyagot és szellemet, de épen ezért az 
emberek két nagy csoportban állanak egymás­
sal szemben. Vannak, akik a boldogságot csak 
anyagi síkon tartják elérhetőnek e& vagyunk, 
akik az anyagot csak eszköznek, előfeltételnek, 
múlandó szükségességnek tekintjük, melyre c 
szellem felépítheti az igazi boldog életet.

Ha a filozófiai boncolgatás után a való 
életbe nézünk bele s azt figyeljük meg, hogy 
miként nyilvánult meg ez a két irányzat az em­
beriség életében, ismét és mindig a gazdasági* 
anyagi szabadelviíség világot alakító rendszere»! 
hez jutunk el- Azért mondom, hogy „világot 
alakító'“, mert. nemcsak egész Európa, hanem 
tényleg az egész világ életét az anyagiaknak is- 
tenítése jellemezte a letíinöben lévő hosszú év­
tizedeken keresztül. A mostani világháború pe-
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toprini nasz
RFÍ VÁROSIBAN

Csermely Gyula orosz tárgyú 
izgalmas témájú regénye filmen

Ma a BELVÁROSIBAN
Tol na y Klári, Jávor I»ál és Ki^|1'c^nc

vallanunk kell. hogy a szabadság, 
zet jövőjéért végzett munka, telt 
emberi szellem, mindennél nag) 
gazdag az, aki megelégszik a mag 
az napszámos kenyér vagy király 
kadozó csemege, nem az tesz b 
birtokolunk, hanem amik vagyunl 
értékben.

A test lélek nélkül: hulla. A 
nélkül por és hamu. Amelyik 
csak az anyagiakra építenek fel 
meg lélekkel, annak születése n 
áll a halál. Ma, amikor a puszi 
felépített és épen ezért nagy álé 
telén nemzet-testek szemünk lát 
meikre bomlanak, legyen szigorú 
ez számunkra. Tanuljuk meg az i 
hogy nemzetünk boldog jövőjét c. 
gáljuk, ha nemzetünk megnagyc 
türelmes, áldozatokat szívesen vi 
önérdekeiről lemondó, egyszóva 
lelő szellemmel, vagyis erdélyi I

Mert a ma élőzet, sőt minden egyén életében 
nemzedék leikébe belcnevelték azt a bunt, hogy 
fusson a földi, az anyagi, a pénz után, mert o ■ 

ogulását csak így találhatja meg, 
becsüljük a pénzt, azóta 

kevésre az emberi méltóságoi

dig tulajdonképen nem egy'ébb, mint a szellemi 
irányzat lovagjainak küzdelme azok ellen, akik 
még mindig csak anyagiakra akarjak felépíteni 
az emberiség, de saját nemzetük jovojet is Es 
nem tagadhatjuk, hogy azok a lovagok, akik a 
piszkos papírpénz, a sápadt aranynál sokkal 
többre becsülik az emberi termelő munkát es a 
szellem felsőbbségét hirdetik, mint a nemzetek 
naggyá alakító erejét, alaposan mozgatják igaz­
ságuk kemény és következetes dárdáivá! a le­
tűnő világ gyászvitézeit. Nem mintha a szellem 
élni és alkotni tudna az anyag, a test nélkül, 
hanem hirdetve azt, hogy az anyag csak szüksé­
ges eszköz, aminek összeharácsolása meg nem 
teszi naggyá és boldoggá a nemzeteket, hanem 
amiből a nemzet lelke — a szellem — felépít­
heti a boldog emberi életet és jövőt.

A földi boldogságnak, tehát a nemzet-test 
jólétének és egészséges fejlődésének alapja az, 
hogy megvan-e a kellő rendezett viszony a test 
és lélek, az anyag és szellem között? A boldog­
ságnak elengedhetetlen feltétele az egészséges, 
kiegyensúlyozott, megnyugodott lélek, amely 
egyedül tud az anyagiasság fölé emelkedni, attól

dogságát, bold 
Amióta olyan nagyra 
értékeljük olyan 
és jogokat.

És most őszinte szívvel, az örömmámor 
csendesedése után, a kemény és nemzet, 
vőjéért végzendő munka elején, végezzün 
ismeret vizsgálatot. Ott a lelkünk csendes 
gányában, ahol őszinték merünk 
magunkkal szemben, tegyük fel a ké 
jón a letűnőben lévő világ anyagias 
nem itatta-e át a pusztulás csiráit mag 
dozó, hazug, anyagias szellemével a 
ket is? Nem kcll-e szégyenkezve 
jünket, amikor Teleki Pál minapi 
arra figyelmeztet, hogy az á 
dozatlmzatalnak még nincs vége s a köze 
ben még na 
Haza s mi nem ez 
és limonádés boldog

tünk jü- 
k lelki- 

ma­
li lenni ön- 

rdést: vaj- 
szelleme 

arában hor- 
mi leikiin- 

lehajtani a fe- 
beszédében 

Idozatoknak és ál- 
ljövő-

gyóbb áldozatokat kívánhat tőlünk a 
t, hanem puha jólétet, csendet 
ogságot vártunk sorsunk vál-

tozásaképen.
Mert ha ezt vártuk, akkor a pusztulás útján 

menthetetlenül a romlásba rohanó anyagias vi­
lág csatlósai voltunk. Mi szegény nemzet va­
gyunk, mert évszázadok hosszú során igen so­
kan kiraboltak pénzben, vérben és áldozatban.
Egyet azonban nem tudtak elrabolni tőlünk: 
emberi méltóságunkat. Ennek büszke tudatában

Kanada harmadik hadi 
kölcsönt bocsát ki

Amerika nem engedi ót Angliának a bombairáriyzö-kész^
Oltavából jelentik (Reuter): A kanadai Washingtonból jelentik (Nemet

pénzügyminiszter az alsóházban mondott be- Iroda, Roosevelt e nők «.dmtokon tt 
szedőben kijelentette, hogy a jövő nyáron kibo- ján ismét megerősítette hogy az c zak 
csátják a harmadik hadi kölcsönt. Kanada ha- bombái rányzo készükkel nem engedek 
borús költségei valószínűleg egy milliárd dől- liának- Az Egyesült Al arnokban ha,z' 
farral meghaladják Kanada -nemzeti jövedelme- den-fele tranyzokeszulekol továbbra is 
nek p 2-vő tödét. (MTI.) tartják. (MTI.)

ország elrettentő pusztuiasanaK c, me^-aia/.cis.n- 
nak talán legelső sorban az volt az oka, hogy 
középeurópai szemmel még el sem képzelhető 
gazdagsága a harácsolás vágyát olyan nagyra nö­
velte minden francia emberben, hogy arany­
hegyeik mögül nem látták meg az új Európa 
hajnalhasadását. Nem látták meg. hogy az arany 
nem minden; a föld és birtok semmit sem ér, 
ha nincs termelő és vezető szellem, mely azt a 
boldogság pillérévé tudja kovácsolni. Egy szel­
lemében megromlott, erkölcseiben lecsúszott és 
gazdagságában elbízakodott népnek jövője 
nincs, mert helyükbe lépnek az új, életerős, 
szellemi életükben megúihodott nemzetek, ahol 
a közösségért, tehát a nemzetért végzett leg­
kisebb munka is több a legegyszerűbb ember 
szemében, mint a világ mindén összehalmuzott, 
de a nép javát nem szolgáló anyaga, mely épen 
azért mert anyag, magában hordozza a pusztu­
lást, ha nem élteti a lélek, a széliem.

Naponta könyörtelenül kemény leckében 
tanítgatják a vén Albiont is, hogy a félvilágot 
hiába kuporgatta össze s céljaiért hiába áldoz 
fél népeket és országokat, ha nem tanulja meg 
azt az egyszerű, de örökérvényű igazságot, hogy 
minden pénznél többet ér az, ha a világon min­
denkinek lesz betevő falatja, ruhája, lakása — 
akkor pusztulása beteljesedik. Mert aki nem ta­
nulja meg. hogy a lélek több, mint a pénz, an­
nak pusztulnia kell!

Ez a lélek és test közötti ádáz küzdelem, 
mely a népek életében már katasztrofálissá kezd 
válni, ha nem is ilyen könyörtelen módon és 
nyíltan, de itt folyik körülöttünk minden nem-

Európa-iervét állít szembeAnglia új
a tengelyhatalmak újjárendezési tervével

Ncwyork. (Stefani.) A Newyórk Times kéziét valószínűleg abból mdu! ki — 
londoni jelentése szerint e.z angolok a tengely- természetesen biztosi ek^ -nyuj v . h^^
hatalmak által végrehajtott európai újjárende- általános európai °Ano-fiával szövetéé,
zéssel egy .másik Európa-tervet szándékoznak együttműködik valamennyi A . ... ,
szembeállítani. Ennek az angol tervnek tártál- ge9 állam. Valószínű, hogy az új terv beje ■ - 
mát azonban egyelőre csak találgatni: lehet, tésekor a hangsúlyt inkább a hadviselésre, mint 
Anglia valószínűleg ezt a munkát az összes a jövőre helyezik. Anglia azonban kénytelen 
Angliába menekült ellenkormányok értekezle- n n választ adni a tengely európai újjá-
téved kezdi meg es ezen vitaijaik meg a háború , y , .
megnyeréséhez szükséges módszereket. Az érte- | rendezesere- (MII.)

György király a parlamesiibcii bßjelcntcttej 
ho§fv Anglia céljai eléréséig1 harcol

,g kénytelen volt fegyverszünetet 
kijelentette, hogy a brit birodalom 
nak minden lehető segítséget, meg' 
: az Egyiptommal és Törökország- 
zerződések értékére és megem i e- 
yy az Egyesült Államok ötven roin- 
,ek át a brit tengerészeinek. Végű 
•ály reményét fejezte ki. hogy a 
,n partjain átengedett néhány hiú 
más lesz a közös érdekek védeitiie 
— úgymond — célja; eléréséig kv

London. Reuter. VI. Gyöngy király csütör­
tökön trónbeszéddel nyitotta meg a parlament 
új ülésszakát. Az uralkodó hangsúlyozta Nagy- 
britannia elhatározását, hogy folytatja a Har­
cot mindaddig, ám tg nem biztosítja szabadsá­
gát. A trónbesizéd meleg szavakkal emlékezik 
meg a hadseregről, a polgári védelemről, a bi­
rodalom népeinek kitartásáról és a kereskedel­
mi és halász flott a személyzetéről. Szólott ez­
után a brit kormány és az Egyesült Államok 
közötti jó viszonyról, valamint a hadianyagszál­
lítások emelkedéséről. Megemlítette, hogy

Uj vendéglőmet
disznótoros vacsorával szom­
baton este megnyitom a volt 
Malaj Dénes helyiségében

ízletes hideg­
meleg ételek. ,, cKitűnő borok. Nanassy József

tulajdonos

A.

Ifin, •YÁykr.
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lapén még egvutoltő lehetőséget 
nyújt (sangkaiseknek a meg­
békélésre
Tokióból jelenti a Politika-. A japán ko- 

fomatanács legutóbbi ülésén elhatározlak, hogy 
a csungkingi kormánynak még egy utolsó le­
hetőséget adnak arra, hogy álláspontját revízió 
atá vegye- A japán külügyminiszter közölte az 
amerikai nagykövettel, hogy szeretne G?a.ng- 
kaisekkel személyes összeköttetésibe lépni és 
közvetlenül neki szeretné megtennii a japán 
ajánlatokat. Egyúttal megkérte az Egyesült Ál­
lamok nagykövetét, tegyen lépéseket Washing­
tonban, hogy ne avatkozzanak bele a tárgyalá­
sokba.

Tizenegy pénzügyi kerületre 
osztották a visszacsatolt keleti 

és erdélyi országrészeket
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Buda­

pesti Közlöny mai száma közli a kormány ren­
deletét, mely a magyar pénzügyi jog szabályait, 
a Magyar Szentkoronához visszacsatolt keleti és 
erdélyi országrészekre is kiterjeszti, megálla­
pítva a kerületek pénzügyi közigazgatási szerve­
zetét. A rendelet a visszacsatolt keleti és erdélyi 
országrészeket 11 pénzügyi kerületre osztja. 
Pénzügyigazgatóságok lesznek Besztercén, Csík­
szeredán, Dósén, Kolozsvárott., Marosvásár- 
helyen.' Nagyváradon. Sepsiszentgyörgyön, Szat- 
márnémetin, Székelyudvarhelyen és Zilálton. A 
rendelet meghatározza a pénzügyigazgatóságok 
területi beosztását is.

Ä nagyváradi örszágzászló 
avatő-flnnepe

Nagyváradon az 1940 december 8-án tar­
tandó Országzászló avató ünnep műsorát az 
alábbiakban állapította meg az Országzászló- 
bizottság:

Hiszekegy. Énekli az Egyesített Vegyeskar 
Soós András kerületi karnagy vezetésével.

2. Bólteky László alkalmi verse. Szavalja: 
Kamarás Gyula, a Szigligeti Színház tagja.

3. Ünnepi beszéd. Elmondja: Lukács Ödön, 
ny. miniszteri osztályfőnök.

4. A bihariak és nagyváradiak nevében át­
adják az Országzászlót.

5. A Krolupper-gyár munkásai átadják az 
Országzászlót.

6. A Turul Szövetség Szent. István Bajtársi 
Egyesülete átadja az Országzászlót.

7. Egyik helyőrségi ezred zenekara előadja 
a Bihari indulót, és az Erdélyi indulót.

8. Beiktató beszéd. Elmondja az Ereklvés 
Országzászló Nagybizottság kiküldöttje: dukai és 
széntgvörgyvölgyi dr Széli Sándor, tb. főszolga­
bíró.

9. Himnusz. Játsza a honvédzenekar és a 
közönség énekli s ennek hangjai mellett az 
Országzászlót felvonják az őrfa csúcsára, majd 
vissza, félárbocra.

10. Szolgálatba lep az első őrség. Az őrseget 
adja a nagyváradi Frontharcosok Szövetsége.

11. A talapzatot az őrtal cs az Országzászló­
kat a város nevében átveszi a polgármester.

12. Talapzat megkoszorúzása, hatóságok, 
igvházak és társadalmi egyesületek részéről 
párszavas beszéd kíséretében.

13. Szózat. Énekli az Egyesített Férfikar 
András:- Ede országos karnagy vezetésével.

14. Díszfelvonulás a félárbocon lengő 
Országzászló előtt.

Az ünnepség kezdete délelőtt 11 óra. Elő­
zőleg a felekezetek templomaiban 9 vagy 10 
órai kezdettel Istentiszteletek. Délben 2 órakor 
-00 terítékes közebéd a Katolikus Körben, 
ben.

Nagyvárad, 1940. november 20.
Vitéz RAJNAY KÁROLY

tábornok, mint bizottsági elnök
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Ne várjunk csodákat, 
de bízzunk önmagunkban
Teleki Pál miniszterelnök beszéde a MEP vacsoráján

• •e

Budapestről jelentik (MTI.): A MÉP csü­
törtökön klubnapot, tartott, amelyet párt-vacsora 
követett. A párt-vacsorán Spett Ernő üdvözölte 
Teleki Pál gróf miniszterelnököt bécsi útja al­
kalmából. A minisztere,lmok válaszában többek 
között ezeket mondotta:

— Eredményeket értünk el, de ezek az 
eredmények egyúttal inkább és elsősorban 
európai eredmények. Az a terület, amelyet 
Európának nevezünk, mindenkor egységes éle­
tet élt, mert, senki a világon nem független tö­
kéletesen, nem független minden tettében, ha- 
nem függ attól, hogy mivel tartozék másoknak, 
barátainak. A mai időkön átvergődni és azo­
kon nemzeteket, — akár kicsinyeket, akár na­
gyokat — átvezetni óriási felelősség és feladat- 
Nem önzés, amikor azt kérem, hogy ehhez a 
nagy feladathoz minél több időkíméletet kap­
junk- Ma mindazoknak, akik országokat ve­
zetnek, az a kötelességük, hogy biztosítsák 
Európa stabilitását- Csak azoknak az országok­
nak van létjogosultságuk, amelyek európai cé­
lokat. akarnak szolgálni, fel tudnak emelkedni 
arra a színvonalra, ahol európai célokat is 
szolgálnak. Mi ezer éve, legalább is már az Ár­
pádok óta, szolgáljuk az európai célokat és ha 
más nemzetek Európában tudnak ide emelked­
ni, miiért legyünk mi azok, akik ezt a készsé­
get tova dobjuk. Nem minden nemzet alkal­

mas arra, hogy ebben a. munkában résztve- 
gyen, mert nem mindegyik van ebben a. lelki­
állapotban, de ahhoz, hogy résztvegyen, nem 
kell okvetlenül számszerűleg nagy nemzetnek 
lennie; a megbecsülés meglehet közöttük szám­
arányra való tekintet nélkül, összefoghatnák 
Európa újjáépítésére.

— Azt hiszem, mindannyian teljes ba­
lommal lehetünk a. jövő iránt, azzal a bizalom­
mal, amivel józan, komoly ember lehet. Aki 
egyenes úton jár, azt tisztelni fogják minden­
kor, barátai is. ellenségei is- Menjünk tehát 
azon az úton, amelyen eddig jártunk. Bízzunk 
önmagunkban, bízzunk abban az erőben, ame­
lyet a nemzet kifejt. Ne várjunk csodákat, de 
bízzunk magunkban úgy, hogy azt szemünk 
csillogásából mindenki láthassa, mert akkor 
hinni fognak ezeknek a szemeknek-

A miniszterelnök beszédét nagy tetszéssel 
fogadták-

Minisztertanácsot tartott 
a kormány

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kor­
mány tagjai gróf Teleki Pál miniszterelnök el­
nöklésével csütörtökön este minisztertanácsot 
tartottak, amelyen folyó kormányzati ügyeket, 
tárgyaltak.

Jugoszláviában élénk érdeklődéssel kísérik 
Magyarország csatlakozását a hármasegyezményhez

Belgrádból jelentik (MTI.): A jugoszláv 
lapok feltűnő beállításban foglalkoznak Ma­
gyarország belépésével a hármasszövetségbe. A 
Vreme ezzel kapcsolatban a következőket írja: 
Ma egyetlen európai állam sem hívat,kozhat,ik 
arra, hogy nem kap semmiféle utasítást az 
európai élet újjáépítésében neki szánt szerep­
ről. Hasonlóképpen egyik állam sem híva‘koz-

Receptkönvvet kívánságra ingyen kü’d

Dr. L Oetker gyár, gsatSg?Lv“L!
hátik arra. hogy eddigi semlegességét kívánja 
megőrizni. Ezúttal ugyanis nem csupán egyes 
államok érdekéről van szó. Az első helyre az 
európai földrész kérdése lépett- Csupán ezután 
jönnek az egyes nemzetek különleges érdekei. 
Semmi akadálya sincs azonban annak, hogy 
minden európai nép belépjen az európa: kö­
zösségbe.

A Jviro szerint Magyarországnak a hár­
mas szövetséghez való csatlakozása senkit sem 
lepett meg. mert Magyarország már évek óta 
hangsúlyozta a tengelyhatalmakkal való szoli- 

I daritását.
A három hatalom segítségére siet Magyar- 

országnak megtámadása esetén.
Rómából jelentik (MTI.): Magyarország­

nak a berlini egyezményhez történt csatlakozá­
sával kapcsolatban mértékadó olasz körökben 
a következő szempontokra mutatnak rá:

1. Magyarország fenntartás nélkül csatla- 
| hozott a bei'lini szerződéshez, melynek szövegé•

ben így semmi változtatás nem történt. Tehát 
Magyarország kötelezi magát arra, hogy kato­
nai, politikai és gazdasági eszközökkel támo­
gatja a három másik hatalmat, ha azokat vagy 
azok egyikét támadás éri, mintahogyan ez « 
három szövetséges is kötelezi magát arra, hogy 
Magyarország megtámadtatása esetén segítsé­
gére siet.

o. Magyarország elsőnek csatlakozott a 
berlini egyezményhez, ami természetes követ­
kezménye annak a bensőséges baráti viszony­
nak, amely Magyarorszg és a. három nagyha­
talom között már régen fennáll

3. Magyarország csatlakozása első meg* 
nyilvánulása a berlini egyezmény nagy vonzó­
erejének.

A berlini Német-Magyar Társaság 
üdvözlete.

Budapestről jelentik (MTI.): Magyarország­
nak a háromhatalmi egyezményhez való csat­
lakozása alkalmából a berlini Német-Magyar 
Társaság elnöke táviratot küldött Tasnádi- 
Nagy Andrásnak, a budapesti Magyar-Német 
Társaság elnökének. Tasnádi-Nagy András az 
üdvözlésre táviratban válaszolt.

A japán sajtó állásfoglalása.
Tokióból jelentik (Német Távirati Iroda): 

A japán sajtó feltűnő helyen és nagy terjedel­
mű cikkekben foglalkozik Magyarország csatla­
kozásával a tengelyhatalmakhoz. A lapok nagy 
címmel adóznak Horthy Miidós kormányzó. 
Teleki Pál gróf miniszter elnök és Csáky István 
gróf külügyminiszter államférfim bölcseségé- 
nek. (MTI-)

Frenczel Sándor
üveges szoida

Tábla-üveg nagy raktár 
Eoület üvegezés 
Képkeretezés

Nagyvárad, Szt.-Jámos utca 44
Telefon.' 19-15
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Anglia területi ajánlatot tett
a Szovjetnek

Moszkva még nem válaszolt a javaslatokra

A Vreme londoni jelentése szerint Halifax
.külügyminiszter felsőházi beszédében a szovjet 
ikancrolatokról szólva ezeket mondotta.

’’ _ Mi bizonyos javaslatokat tettunk Moszk­
vának kereskedelmi szerződés kötésére- L ja­
vaslatokat a szovjet kormány meg mmdi. la- 
jnulmányozza. Meg vagyok győződ . ■
(vasiatokat a Kreml elfogadja. Javaslatot tet- 
künk ezenkívül egy kompromisszum ./
'oldásra is, amelynek alapján a Szovjet bizo- lyo “e Heteket annektálr*. Általános jelle­
gű javaslatokat is tettünk. Ezek arra irányul- 
inak hogy a bizalmat a két kormány kozott nö­
veljük és megjavítsuk a politikai :k,apc»o db- 
*at Miután Moszkvából semmifele vala.z nem 
■.érkezett, az ügyről többet nem mondhatok.

„Senki sem számíthat angol győzelem! c...
Rómából jelentik (MTI.): A Messaggero 

(bő kivonatokat, közöl a washingtoni sajtóból. 
:A Neivyork Herald Tribune szerint Anglia 
helyzete, ha nem is válságos, de súlyos es .. 

senki sem számíthat angol győzelem­
re ha csak valamilyen nagy segítsé­
get nem kap olyan államok részéről,

Posvány
Súlyos jelzők, meggondolásra késztető 

jelzők, főként akkor, ha megtudjuk, hogy 
a mi messzeföldön híres Nagyváradunkat il­
lették veliik. Egyenes, bátor és senkinek le 
nem kötelezett egyszerű kötelességteljesítő 
katona szájából hangzott el ez a rövid, de 
minden álszenteskedéstől mentes megálla­
pítás, annak a katonának a szájából, akinek 
néhány hét alatt alkalma volt ennek a vá­
rosnak életébe alaposan betekinteni... Al­
kalmuk volt derék honvédcinknek meg­
ismerni ezt a várost s alkalmuk volt meg­
állapítani, hogy ahova csak nyúltak, min­
denütt ennek a megfertőzött városnak 
szennye és mocsok ja ragadt kezükhöz...

A katonai közigazgatásnak nem múlt 
egyetlen napja sem anélkül, hogy egy-egy 
ilyen jelzőt ne hallottunk volna katonáink 
szájából s most. amikor indulásra készen 
állanak az annakidején könnyező örömmel 
fogadott gépkocsik, most az utolsó napok­
ban sem igyekezett ez a város azon, Jtogy 
honvédcinknek az itt szerzett tapasztala­
tait, ha már megmásítani nem tudja: leg­
alább valamennyire enyhítse . . .

Röviden foglalkoztunk csak lapunk teg­
napi számában azzal a segélyakcióval, 
amelynek során 149 nagyváradi kisiparos 
részesült, egyenként 100—100 pengős gyors­
segélyben. A város katonai parancsnoka 
14.900 pengőt kerített, hogy segíteni tud­
jon a kizsákmányolt, lerongyolódott, éhező 
kisiparosokon. Nemes volt a szándék, nemes 
volt az eszme, azonban a segélyezés gya­
korlati kivitele — hangsúlyozzuk, hogy nem 
a honvédség, hanem az iparosvezetők hibá­
jából — olyan sötét módon történt, hogy a 
segítség helyett elkeseredést hozott a váradi 
kisiparosoknak.

Az kétségtelen tény, hogy Nagyváradiul 
vannak, sajnos nagyon sokan vannak olyan 
kisiparosok, akik rászorulnak a segítségre. 
1 annak, akik valóban áldozatai a két év­
tizedes kizsákmányoló román uralomnak, 
akik lerongyolód ottan, betevő falat, kenye- 
rethozó munka nélkül tengődnek család­
jukkal egyik napról a másikra fiítellen 
hónapos szobákban és külvárosi nyomor- 
lakásban, s akik eslénkint az elkeseredéstől

amelyek még nem vetlek részi a há­
borúban.

Általában az a vélemény, hogy az angol né.p 
nem állna ellen a borzasztó hatású nemet 
bombázásoknak, ha nem hinné, hogy Amerika 
támogatása még nagyobb méreteket ölt. "

A Newyork Times jelentése szerint Ang­
liának ebben a pillanatban súlyos problémája 
az óvóhelyek kérdése. Sok angol embei inkább 
kiteszi magát a bombázás veszélyeinek, sem­
hogy az óvóhelyekre menjen és ott ragályos 
betegséget kapjon- A lap jelentése szerint Co­
ventry 60.000 háza közül 25.000 elpusztult.

Madridban tüntettek az amerikai követ­
ség előtt.

Madridból jelentik: A Politika jelentései 
szerint tegnap délután mintegy ezer főnyi diák- 
csoport- egyenruhában tüntetést rendezett Mad­
rid utcáin. Táblákat vittek ezzel a felirattal: 
„Éljen a. független Délamerika!“ Az amerikai 
követség előtt parázs tüntetés volt, mert az 
Egyesült Államok hajóhada állítólag előzetes 
megállapodás nélkül szállta meg az uruguayi 
támaszpontokat. .

fertő!
könnyes szemmel, üres kézzel térnek 
haza — ha ugyan van hova hazamenni — 

Vannaw tehát akik rászorultak voltul s 
rászorulnak még ma is a segítségre s mégis 
az történt, hogy a segélyezendők névsorá­
nak összeállítói nagyrészben azoknak jut­
tatták a gyorssegélyt, akik, ha szívükre te­
szik a kezüket, saját maguk megállapíthat­
ják, hogy illetéktelenek voltak. Illetéktele­
nek, mert például a segélyezett szabói poro­
sok névsorából az utólagos vizsgálat órán 
kiderült, hogy nyolc háztulajdonost veitek 
fel segélyre. A jó anyagi viszonyok között 
élő iparosok vették föl a 10Ö—Í00 pengőt, 
nem gondolva arra. hogy ezzel egy-egy nyo­
morgó, segélyreszorull iparost őrsük szájából 
veszik ki a falatot. S a segélyezettek név­
sorában látjuk a szabóiparosok ismertnevű 
szakosztályvezetőjét is, akire a legrosszabb 
akarni mellett sem lehet ráfogni a szegény­
séget. Előttünk vannak az akció lefolyásá­
nak adatai; ki állította össze, ki szakvéle- 
ményezte, ki vizsgálta felül, ki terjesztette 
föl a névsorokat. Tudjuk, hogy a város- 
parancsnok, aki mindenkinél jobban szívén 
viselte a kisiparosok ügyét, többízben meg­
sürgette a névsor összeállítását s azzal ha­
logatták a beterjesztést a vezető urak, hogy 
„alapos és gondos“ munkát akarnak vé­
gezni. S azt is tudjuk, hogy vitéz Raynay 
Károly tábornok külön fölhívta a névsort 
készítő vezetőiparosok figyelmét arra, ro­
konaikat, pártfogolt jóikat nehogy bevegyék 
a segélyezendők névjegyzékébe . . .

Előttünk vannak a névsorok is az utóla­
gos vizsgálat megjegyzéseivel. Szerkesztősé­
günket tömegével keresik föl az elkesere­
dett, kisiparosok . .. S neveket emlegetnek a 
városban, nem is suttogva, hanem hango­
san, akik százszázalékosan vétkesek a sze­
gény emberek bőrére menő panamában.

Valóságos undor fog el bennünket is s 
nem csodálkozunk, hogy katonáink keserű 
búcsúszava az, hogy ebben a városban sen­
kinek sem lehet hinni.“

Vájjon mikor szu-

Rendeiet
a Nagyvárad területén működési 

engedéllyel rendelkező
nyomdaüzemek részére

Nagyvárad thjf- város katonai parancsnok­
sága 7245—1040. kait. közig, szám alatt az aláb­
bi rendeletiét adta ki:

A hozzám érkezett panaszok alapján és 
hivatkozással a nagyváradi Kereskedelmi és 
Iparkamara által 6237—1940. szám alatt, ikta­
tott árkiszámítási táblázatra, elrendelem: hogy 
ezen árki számítási táblázatban foglalt irány­
árak, amelyek az Országos ÁrkormánybMo? 
19462—1940. számú engedélye alapján lettek 
felállítva, a város területén működési engedély- 
1 yel bíró nyomdaüzemeik által feltétlenül betar- 
íandók.

Ezen irányárak be nem tartása 1936. évi 
7, t.-c. 28- §• alapján, visszaesés esetében ipar­
jog megvonásával büntethető.

A sokszorosító iparban foglalkoztatott 
szak- és segédmunkások (nők) legkisebb alap­
bérét szabályozó Magy. Kir. Iparügyi Minisz­
térium 5665—1940. XIII. és 9279—1940. XIII. 
számú határozatait, valamint a Magy. Kiír. Mi­
niszterelnökség 7290—1940. M. E. számú ren­
deletét Nagyvárad város területére kiterjesztem 
és betartani elrendelem azzal, hogy ezen mun­
kabérek szakmunkásoknak és munkásnőknek 
heti 48 óra munkaidő, míg segédmunkásoknak 
heti 51 óra munkaidő ellenértékét képezik. 
Nagyváradot a vidéki nyom da városok T- osztá­
lyába sorozom.

Minden munkaadó köteles ezen legkisebb 
munkabéreket feltüntető táblázatot a munka­
vállalók állal könnyen látható helyen mind­
azokban a munkahelyiségekben kifüggeszteni, 
amelyekben a legkisebb munkabéreik hatálya 
alá eső munkavállalókat foglalkoztat.

A sokszorosító (nyomda) iparban a túlóráz­
tatást, a legszigorúbban megtiltom.

Mindazon nyomdaüzemek, melyek szak­
munkást nem foglalkoztatnak, kötelesek leg­
alább egy keresztény szakmunkást alkalmazni.

Jelen rendelőtem betartásának ellenőrzésé­
re a Nagyvárad és vidéki Ipar testület grafikali 
osztályúnak vezetőségét, a Grafikai Munkások 
Szövetségének vezetőségét feljogosítom, akik 
a tapasztalt visszaéléseket a rendőrségen beje­
lentik a további eljárások lefolytatása végett.

Jelen rendeletéin 1940 november 25-c-n tér 
életbe-

Nagyvárad, 1940. november 22-
Vitéz RAJNAY KÁROLY

tábornok, városi katonai parancsnok

Hamerli J,
Magyarország legrégibb kesztyü-bör 
és bőrkesztyű gyára. Egész Euró­
pában ismert és keresett áruival Nagy­
váradon is fiók üzletet nyitott, Rákóczi 
út 1. sz. alatt.
Vevőink figyelmét felhívjuk karácsony 
közeledtével : az ajándékozás gondját el­
vetette, ha meglepetésül

Hamerli kesztyűi
vásárol, mert feltétlen jó, szép, ^divatos, 
minden igényt kielégít és mindenkinek 
szükséges.

Posvány és fertő! . 
bódulunk ki belőle?!

Megnyílt
Lőrirtcz Dezső vendéglője

a Jóbaráthoz“

Marjalaky Tibor.

n
Szent László tér 7. sz.

Szombaton este disznótoros vacsora .-|j| 
és vargabéles. 11»
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Teleki Pál miniszterelnök 
ma nagy beszédet mond 

a költségvetési vita során
A miniszterelnökségi tárca tárgyalása iránt nagy érdeklődés

mutatkozik
A Budapesti Értesítő jelenti: Az állami 

költségvetés képviselőházi tárgyalása vége felé 
közeledik. Ma aligha tárgyalják le a pénzügyi 
tárcát, mert a miniszterelnökségi tárca iránt 
igen nagy az érdeklődés Nagy érdeklődéssel vár­
ják Teleki Pál gróf miniszterelnöknek a vita vé­
gén elmondandó beszédét, amely a hírek szerint 
igen nagyszabású lesz. Ezen a beszéden kívül a 
miniszterelnök még egy másik beszédet is mond 
ma a Házban, ugyanis válaszol Csia Sándor nvi- 
laskeresztes képviselőnek a szerdai interpellá­
ciók során az állítólagos titkos szervezetek 
ügyében hozzáintézett kérdésére. A jelek sze­
rint a pénzügyi tárca költségvetésének tárgya­
lása a jövő hét első napjára is átterjed. Ez eset­
ben a megajánlási törvényjavaslat képviselőházi 
tárgyalása is csak december első napjaiban feje­
ződik be.

„A sajtó és a cenzúra egyazon nemzeti célt 
szolgálja,“

Budapestről jelentik: A képviselőház mai 
ülését Törzs Tibor alelnök tíz óra után nyitotta 
meg. Bejelentette, hogy László Dezső és Kölcsey 
Ferenc lemondott a képviselőségről. Ezután kö­
vetkezett a miniszterelnökségi tárca és a vele 
kapcsolatos költségvetési, jegyzetek tárgyalása.

Doiuith György előadó ismertette a minisz­
terelnökségi tárca költségvetését, amelyben lé­
nyeges változás nincs. Többé-kevésbbé csak az 
ország gyarapodásával kapcsolatban és a tiszt­
viselői illetménycsökkentő rendelet hatálytala­
nítása folytán állt be változás. Az ország terü­
leti megnagyobbodása következtében a minisz­
terelnökségi sajtóosztály feladatköre is kiszéle­
sedett. A visszacsatolt területek sajtójának át­
szervezésével és megerősítésével, valamint az 
ottani újságíróknak a Sajtókamarába való be­
kapcsolásával előállt költségekről kellett gon­
doskodni. Másrészt a világpolitikai helyzet kö­
vetkeztében a sajtó egyre nagyobb jelentőségre 
tesz szert, ezért szükség volt olyau szervek to­
vábbi kiépítésére és fejlesztésére, amelyek al­
kalmasak arra, hogy a közönséget tárgyilagosan 
tájékoztassák.

A hazai kisebbségre és az idegenben élő 
tnagyar állampolgárok gondozására megfelelő 
összeget fordítanak. A kisebbségek gondozására 
előirányzott átalányt arányosan állapították 
meg. A kormány nemzetiségi politikáját az ér­
vényben lévő jogi szabályok alapján folytatja 
az ezer éves magyar hagyomány alapján, amely 
anélkül is megadja és megadta az itt élő nem­
zetiségeknek a teljes, tökéletes egyenjogúságot a 
magyarsággal.

Maróthy Károly, a következő felszólaló, ki­
fogásolta, hogy a zsidótörvényt a sajtóban még 
nem hajtották végre megfelelően. Élesen 
szembefordult a cenzúrával. Megállapította, 
hogy a képviselőházi beszédeket még a világ-

Szaniszlö utca 1. (volt Unió klub)

Szombaton, november 23-ikán
nyílik meg a

Étterem

háború alatt sem cenzúrázták. A költségvetést 
nem fogadja el.

Bencs Zoltán megállapította, hogy a cenzú­
rára szükség van. A külügyminiszter legutóbbi 
beszédében rámutatott arra, hogy Európában 
olyan légkörben élünk, hogy egyesek köny- 
nyelmű kijelentéseiért az egész nemzetet teszik 
felelőssé. Ilyen időben rendkívül veszélyes el­
engedni a cenzúrát. Tekintve, hogy mind a 
sajtó, mind pedig a cenzúra egyazon nemzeti 
célt szolgálja, egyszer majd csak összeszoknak. 
Hangoztatta még a propaganda fontosságát. 
Ennek hivatása, nézete szerint, a magyarság 
megismertetése a külfölddel.

A költségvetést örömmel elfogadja.

Jaross Andor felszólalása.
Vitéz Jaross Andor, mint a Magyar Meg­

újhodás pártjának vezérszónoka hosszasan fog­
lalkozott a kormány sajtópolitikájával, majd a 
kormánypárt sűrű közibeszólásaitól kísérve az­
zal, hogy miért léptek ki a magyar élet pártjá­
ból. A továbbiakban erősen bírálta a sajtócen- 
zurát, különös tekintettel pártja hetilapjában 
megjelent egyes cikkekre- A külpolitikával 
kapcsolatosan a belpolitikában szerinte lénye­
ges törés mutatkozik. Bizalmatlan a kormány 
iránt, tehát nem fogadja el a költségvetést.

Törzs Tibor alelnök ezután a következőket 
mondotta:

— A gyorsírói jegyzetekből megállapítot­
tam, hogy Jaross Andor képviselő úr a cenzú­
ráról való bírálatának gyakorlása közben a 
cenzorokat „éhes vadállatoknak“ nevezte. (Zaj 
a nyilasok között.) Tekintettel arra, hogy a 
cenzúra bírálatának gyakorlata nem jelenti a 
cenzoroknak személyes sértegetését, ezért a 
képviselő urat rendreutasítom.

Mi lesz november 24-én ?
Nagyvárad összes katolikus női egyesületei­

nek nagygyűlése, gróf Bethlen Györgyné nőszö­
vetségi elnökasszony vezetése mellett, délután 5 
órakor a Katolikus Kör dísztermében. Mindenkit 
hívunk, várunk!!!

Marosvásárhelyen megálla - 
pitották a kivonuló románok 
által okozott magánkárokat
Felszólalás a bolgár parlamentben az 
északdobrudzsai bolgárok elleni bánás­

mód miatt,
Marosvásárhely, november 22. A katonai pa­

rancsnokság rendelkezése értelmében megtörtént 
Marosvásárhelyen azoknak a magánkároknak a 
bejelentése, amelyeket biok a bé­
csi döntés után, tehát augusztus 31. és szeptem­
ber 13. közötti időben a honvédség bevonulásáig 
okoztak a magánosoknak, illetve vállalatoknak. 
A marosvásárhelyi cukorgyár bejelentése szerint 
a románok a gyár cukrokészletéből erőszakkal 80 
vagont vittek "el 19 millió lei értékben. Az elvitt 
cukormennyiségből később hivatalos közbelépés­
re 18 vagonnal visszaadtak.

Szófiából jelentik: (Bolgár Távirati Irodád A 
bolgár parlamentben szerdán interpelláció hang­
zott el a krajovai megegyezés értelmében F.szak- 
dobrudzsából kitelepített bolgárokkal szemben 
tanúsított rossz bánásmód miatt. F i 1 o v minisz­
terelnök válaszolt és kijelentette, hogy a román 
határmenti hatóságok részéről valóban történtek 
túlkapások és a bolgár kormány ezek miatt a 
legerélyesebben tiltakozott a román kormánynál. 
A'román kormány biztosította a bolgár kor­
mányt, hogy megfelelő intézkedéseket tesznek az 
ilyen esetek kiküszöbölésére és a tettesek meg­
büntetésére. Kijelentette még a miniszterelnök, 
hogy az áttelepitendők felét már átszállították é? 
letelepítették Déldobrudzsában. (MTI)

te’
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BOSCH BOBÉRT K.F.T.
akkumulátorok

a legjobb anyagokból készülnek. Ennek, 
valamint a szakszerű és gondos össze­
szerelésnek, kettős szigetelésnek, kiadós 
formálásnak tulajdonítható telepeink 
hosszú élettartalma, nagy inditóképessége 

es bőséges erőtartaléka.
A, generajjavítás sokkal ocsóbb

ezért, ha régi telep keménygumi-szekré­
nye teljesen jo, bérmentes beküldés mel­
lett, ujra'einezeljük. — Kérjen ajánlatot 
Erdélyi szervicek AlCXJf LajOS Kolozsvár, 

Vitális és Simon, Marosvásárhely.

Felhívás
a vasúti nyugdíjasokhoz

A vasúti nyugdíjasokat figyelmeztetjük, hogy 
azon összeget, melyet a román hnlfMszereiésre 8 
hónapon át a nyugdíjból levontak, november hó 
39 ig jelentsek be a Magyar Nemzeti Banknál, 
Bejelentési nyomtatvány díjtalanul beszerezhető 
a Nemzeti Bank nagyváradi kirendeltségénél. 
Csakis ezen nyomtatványon lehet a követelést 
bejelenteni. Felvilágosítást november 25-től a va. 
suti iizetöpenztárban adunk. Éles és Grenerczy, 
felügyelők.

Meghalt Baden Powel 
a világ íoeserlíésze

Párizsból jelentik: A párizsi Figaro 
Nairobiból érkezett rövic! távirata jelenti, hogy 
Baden Powel, aki néhány nappal ezelőtt súlyo­
san megbetegedett, most 83 éves korában meg­
halt. (MTI.)

Boden Powel Lord of Gilhvell angol tábor­
nok, a cserkészmozgalom megalapítója és a világ 
főcserkésze Londonban született 1857-ben. Kato­
nai pályáján gyorsan emelkedett és 1881-ben 
rcsztvett az afganisztáni háborúban is. 1884-ben 
Délafrikába helyezték, ahol a kolonizáló angol 
hadseregben tevékeny munkát fejt ki. 1897-ben 
ismét Indiában szolgál s ott marad három éven 
át. Indiában már ezredesi rangja van és saját 
kiképzési és jellemnevelési rendszere szerint ve­
zeti ezredét, ez a rendszere a későbbi cserkész 
módszernek a csirája. 1899 október 12-tól 1900 
május 12-ig Mafeking védője az angol-búr hábo­
rúban. Itt jött rá arra, hogy katonai módszere 
fiuknál is beválik, ha a vezető bizalommal van 
a fiuk iránt és becsületére épit. Ez a rendszer 
világhírt szerez Baden Powell számára és tábor­
nokká nevezik ki. 1903-ban lovassági főfelügyelő­
vé lép elő, 1906-ban pedig összeállítja a „Scou­
ting for Boys“ vázlatát, amelyet mintegy a cser­
készet megalapozásának lehet tekinteni. 1908 
nyarán aztán Browusea szigetén, Liverpoolhoz 
közel az első cserkésztábort vezeti, egy év múlva 
pedig leányok számára is megszervezi a Girl 
Guide mozgalmat. 1910 óta nyugállományban 
van. 1920-han az első világ,jamboree megválasz­
totta a világ főcserkészének. 1921-ben megkapta 
a bárói rangot, 1929-ben pedig lord lett. 1933-ban 
egy hétig Gödöllőn élt a világ főcserkésze, az 
akkori gödöllői világcserkésztáborozáson. Több 
könyvet is irt a cserkészetről, az egyik Boldogu­
lás örvényén címen magyarul is megjelent.

Mindazoknak, akik szeretett férjem, 
drága jó édesapánk és nagyapánk el­
hunyta alkalmával, részvétükkel íájdal- 
munkát enyhíteni igyekeztek, ezúttal 
mondunk hálás köszönetét.

A JANÓ CSALÁD
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MAGYAR LAPOK

Hotel kikelet
ű'uilbb ~.n„„ és httlieldl híradó. -

Dorián filmszínház.
Ragyogó enekes, ze­
nés, magyar vigjateK

Főszereplők: Turay Ida, Páger
Antal, Palló Imre, Uray Tiva 
dar, Kabos Gyula, Mály uero

+*í 5, 7 és 9 órakor.

Időszerű gazdasági útmutató
Gyermeknevelési pótlék a munkásoknak. 

Szakmai családpénztárak
(Huszadik közlemény.)

Ásótok a vállalatoknak rtWmwej 
amelyek legalább 20 munkást foglalkoztatnak, 
lehá/a tulajdonképpeni gyár: munkamk re - 
des bérükön felül minden 14 évesnél fiatalabb 
gyermekük után gyermeknevelcsi P^kbm 
is részesülnek- A gyárak evegbol a/«jAmai csa­
ládpénztárakba befizetéseket es^°fnekjár^/k 
érni munkás után évenként 48 P a kamen, 
amihez ő°/o költs ég pótlék járul. A 
vetési pótlékot n szakmai csaladpénztarak fuse 
tik ki, mégpedig minden igényjogosult gyer­
mek után havi 5 P-l.

A katonai szolgálatra behívott alkalmazot­
tak családi segélyt kapnak, e mellett legénységi 
állományú tisztviselők, művezetők es keres, 
kedösegédek ellátatlan csaladjának a munka­
adó is tartozik tartási segélyt fizetni.

italában a magyar kormányt mélyen át­
hat-a a munkások javára szolgáló szociális 
gondoskodás érzés© és a világháború óta e leien 
nag’y el őhalad ás történi

iparfejlesztés, Oépsegéiyek
A hazai ipar fejlesztéséről szóló 1931. évi 

XXI. t.-c- legföljebb 15 évi adó és ildetékme ri­
te ?ség engedélyezését teszi lehetővé olyan gyár- 
vállalatoknak. amelyek olyan cikkek gyártásá­
val foglalkoznak, amiket belföldön egyaltala- 
kan nem. vagy nem kellő mértékben állítanak 
elő. vagy ha komoly export-érdekek kívánják 
a vállalat támogatását, A kis- és kézműves ipar 
fejlesztésének régen jól bevált eszközei voltak 
a kisipari gép- és tanoncnevelési segélyek- Az 
iparügyi miniszter olyan tehetséges kisiparosok­
nak ak:-k mesterségükben kiváló képzettségük­
ről tetteik tanúságot és olyan cikkeket készítet­
tek, amit az országban vagy egyáltalában nem 
gyámtóltak. vagy csak olyan keveset, hogy az 
a belföldi szükségletet kielégíteni nem tudta, 
vasy pedig exportra tudtak termelni, gép segé­
lyeket ia szokott, nyújtani. Segélyezésnél figye­
lembe veszik azt is. hogy nincs-e az illető ipa­
rosnak valami köztartozása és hogy lak- és 
műhely béreit, anyagszámláit stb* rendesen fi­
zeti-e? Az iparosnak a kért gép árának bizo- 
nyos hányadával hozzá kell járulnia a gépbe­
szerzéshez és alá kell magát vetnie a gép föl- 
használása tekintetében ellenőrzésnek is- ^ A 
gépsegélyek lebonyolítása az iparfelügyelősé- 
gek. a kereskedelmi és iparkamarák és az 
ÍOKSz. útján történik. A kérvények a kama­
ráknál adandók be.

Segédek külföldi csereakciója
támogatásával tanulni vágyó iparossegédek cse­
reakció keretében Olaszországba és Németor­
szágba mehetnek es ugyanezen országokból

Magyarországba jöhető* A caereActó célja 
az. hogy új, modern termelési módokkal, ia 
gén országok viszonyáéval ismerkedjenek meg 
a fiatal iparosok, akik szélesebb látókörüket 
itthon a köz javára értékesíthetik. A csere1^" 
rosokat hivatalos úton is támogatjuk abban, 
hogy az illető piacon szokásos munkabérek me- 
let! üzemekben elhelyezkedhessenek. Az akció 
lebonyolításával az iparügyi minisztérium az 
Ipartestületek Országos Központját (Buda 
pest. VII.. Erzsébet-körút 9—11.) bízta meg.

Iparos gyógy= és üdülöhőzak
Az iparügyi miniszter néhány éve elren­

delte hogy a tanoncszerződések után 1 P- a. se­
gédlevelek után 2 P. a mesterlevelek után 3 
p nótdíjat szedjenek, amelyek az IPOK-hoz 
folynak be. Az így befolyó összegekből az 
IPOK több fürdőhelyen olyan penziókat letesiu 
amelyekben önálló iparosok igén olcsó (napi o 
p) ellátási díj ellenében teljes ellátást (lakást 
és élelmezést) kapnak, mialatt igénybe vehetik 
az illető gyógyhely gyógytényezőif is. A gyó­
gyításra szoruló egészen szegény kisiparosok 
közül néhányam minden helyen ingyenes be- 
utalásban is részesülnek- Ezidőszerint Hévizén 
és Hajdúszoboszlón reumás betegeknek a für­
dőszezonban. Balatontüreden szív- és idegbete­
geknek egész évben van üzemben ilyen iparos 
gyógyház- Beutalásért az ipartestüileteken ke­
resztül az Ipartestületek Országos Központjá­
hoz (Budapest, VII., Erzsébet-körút 9—11-) le­
het fordulni-

Emlékezzünk»«.
1914. november 22. önfeláldozáan bátor volt 

Ambrus András a székelyudvarhelyi ?2. kö­
zös gyalogezred szakaszvezetője a nagyszebeni lo. 
gyaloghadosztálynak Noworadomsknál vívott
harcai alatt. ,, ,,

Az ellenség Ambrust Klekotynal elfogadta. 
Szakasza az ellenségre nem mert tüzelni, mert 
attól fél, hogy Ambrus életét is veszélyezteti. — 
Ambrus azonban nem törődött a saját életével_ és 
hangos szóval elrendelte szakaszának, a tüzelést. 
A hős székelyek ezután kiszabadították szakasz- 
vezettőjüket a fogságból, majd Ambrus szakasza 
élére állt és rohamra vezette embereit.

Ezt a mindig haláltmégvetően bátor, a legna­
gyobb nehézségek között is mindig kitartó sza­
kaszvezetőt a nagy ezüst vitézség! éremmel tün­
tették ki

35 »ere Kolozsvár 
70 perc Budapest 
85 perc Marosvásárhely

repülőgéppel.

A Magyar Légiforgalmi Rt.
járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás: Horthy Miklös tér 5 

Telefon: 11-17

1914, november 22. Szeles Ferenc a volt 
szegedi 46. közös gyalogezred szakaszvezetője a 
helyzet gyors felismerésével és merész elhatáro­
zásával, Öntevékenyen keresztülvitt. fegyvertényé­
vel tűnt ki a Homonna környéki Tölgyeshegyen 
vívott harcokban.

Ezredének három századát három orosz zász­
lóalj körülvette és elfogta. Az elfogottak között 
volt Szeles szakaszvezető is, aki sorsába, nem 
nyugodott bele és egy alkalmas pillanatot kiles­
ve, merész vállalkozással kiszabadította magát 
és t.öbb baj társát az orosz fogságból. Azután baj- 
társaival fegyvereket zsákmányolt és megrohanta 
az oroszokat, kik közül 200-at foglyul ejtve, többi 
társait és tisztjeit is kiszabadította.

önállóan és gyorsan keresztülvitt tettéért és 
bajár;:as szép magatartásáért az arany vitézség! 
érmet kapta.

1P.Í4, november 23, Ezen a napon Sáskv Fe­
renc a volt besztercebányai 16. honvédgyalogezred 
törzsőrmestere a Krakkó környéki Zagorzice-nél. 
az ezredül ászosztaggal, mely az ezrednek utolsó 
tartaléka volt, egy orosz századot, mely szár­
nyuk ellen támadott, fedetten megközelített és 
tűzzel való rajtaütéssel visszavert. Ezzel az ez­
red harcának kedvező kimenetelét biztosította. 

Az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

IX évf-. 252- sí.

Védenek-e a lakóházak
légoltalmi óvóhelyei?

Irta: Borsányi Julián
hmtk. százados

IV.
A bomba repeszci és szilánkjai ellen feltét- 

lenül az épületeken belül kell védelmet keres­
nünk A megfelelő vastagságú téglafalak mögött 
általánosságban lényegesen nagyobb biztonság­
ban vagyunk ugyan, mint a nyílt utcakon, de 
nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy a fa- 
lakat átütő nagyobb súlyú repeszeken kívül a 
légnyomás által igen nagy körzetben betört ab- 
lakok üvegszilánkjai is komoly sérülésekét 
okozhatnak. A lakóház nem minden részé te­
kinthető azonosan védettnek, hanem különös 
„onddal, a kiadott előírások alapjan, kell tava- 
íasztani azt a lehetőleg talajszint alatt ekvo 
épületrészt, mely a viszonylagos legnagyobb biz- 
tonsdgot nyújtja. Ez lesz a lakohaz óvóhelye 
(szükségóvóhelye). A megfelelő gonddal kivá­
lasztott szükségóvóhely a repeszek es szilánkok 
ellen százszázalékos védelmet nyújt es ugyan­
csak ez az épületrész, ahol mind az esetleges 
"ázpermet, mind a levegőbe keveredett \mhab 
fációs) harcgázok ellen legkönnyebben találunk 
biztos védelmet.

Még egy lényeges körülmény parancsolja 
azt, hogy a'" légitámadások ideje alatt a szabad 
területeket sietve elhagyjuk: a sajat elhárító 
tűz. Mind a kisebb és nagyobob űrméretű löve­
dékek, mind a felrobbant lövedékek repeszci a 
város területére visszahallanak. A lehulló love- 
dékdarabok száma igen tekintélyes. így például 
Budapest területére az elhárítás perceiben kö­
zel félmillió darab lövedék és repeszdarab hull- 
hat percenkint alá. Akit egy ilyen repesz el­
talál. súlyosan megsérülhet. A Németországban 
személyesen átélt légitámadások emlékei közül 
még i»en elevenen él bennem a házak tetejen 
jégeső módjára kopogó és az ablakokat hangos 
csörömpöléssel betörő repeszek hangja, au ono 
sen a háború elején olvashattunk gyakran a 
légvédelmi tüzérség lövedékei által előidézett 
szerencsétlenségekről. Varsó egyik parkjában 
kiemelt óvóárkokban 26 személyt, legnagyobb­
részt asszonyokat és gyermekeket, öltek meg a 
lehulló repeszek, valamint a lehulló geppuska- 
íovedékek. A nyitott óvóárkok tehát felettébb 
veszedelmesek lehetnek ott, ahol sajat elhárító 
tűzzel is kell számolni.

Lakóépületeinkben a bombák kétféle mó­
dón tehetnek kárt. Vagy az alaprajzi területen 
kívül, de az épület közelében robbant bomba 
robbanóhullámának erejével, vagy az alaprajzi 
területen belül történő becsapódás, tehat teli­
találat hatása révén. Az előbbihez számíthatjuk 
azt az esetet is, midőn a telitalálattal eltala t 
összeomló ház törmelékei a közvetlenül szom­
szédos kisebb házakat is összedöntik.

Az épületen kívül robbant bombák, a rob­
banás távolságától és a bombák súlyától úg 
gően a környező épületeket kisebb-nagyo 
mértékben megrongálják ugyan, de csak rü a 
ban fordul elő a ház teljes összeomlása. L-z 
rendszerint csak gyengébben megépített kisebb 
házaknál, vagy több kedvezőtlen körülmény 
összejátszásánál szokott előfordulni, Észak* 
Franciaországban a Grandpré községbe vezet 
országút egyik hídja előtt egy német zuuano- 
hombázó 500 kg-os bombája pontosan az ut 
zepén vágott hatalmas tölcsért. Az út két. ob a- 
Ián, tehát közvetlen a tölcsér szélén, két egy­
emeletes ház (egy lakóépület és egy szálloda) 
megrongált állapotban ugyan, de mégis —^ 
maradt. (Ottlétem alkalmával az egyik házban 
már az együk visszaköltözött család fel is ütötte 
a tanyáját") Természetes, hogy a légnyomás ha­
tására Összeomló házak pincéi, ha a leomlo tor 
melékeket kibírják, teljes értékű védelmet nyúj­
tanak. Gondoljunk csak a hírhedt. Rákóczi-uti 
házbeomlás esetére, mikor is a pince a lezuhanó 
négy emelet törmelékeit jól kibírta.

Közvetlenebb veszéllyel, de egyúttal nera 
várt rendes jelenségekkel keli számolnunk a 
kor, ha telitalálatról van szó.

'
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tilílEK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, szilagyi DEZSÖ-UTCA 5.

»LÖFIZETÉS! ARAK: Egész évre 30 P, félévre 
b 15 P, egy hóra 2.50 Pengő

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Fontos felhívás a kereskedőkhöz. A Kereske­
delmi Csarnok közli: Az iparengedélyek (cégbe­
jegyzések) felülbélyegzésével kapcsolatban meg­
jelent rendelet folytán illetékes helyen kapott 
felhatalmazás alapján felhivn-'■ az összes keres­
kedőket, hogy iparengedélyeiket (cégbejegyzési 
okmányukat) a Kreskedelmi Csarnok titkári hi­
vatalába a szükséges felülbélyegzés a hivatalos 
órák alatt 28-áig adják be.

1DÄPEST
világhírű gyógyfürdőibe 
erdélyi testvéreinket 
szeretettel várjuk.
Olcsó téli átalánykurák. 
Felvilágosítást ad a

Gyógyhelyi Bizottság 
Budapest, Vigadó-tér 3

Külföldön végzett mérnökök jelentkezése.
Felkérjük a mittweidai, wismari, strelifzi, stb. 
mérnökiskolák végzettjeit, hogy a magyar mér­
nökkönyv kereteibe való felvételük érdekében cí­
müket és adataikat sürgősen közöljék, hogy ille­
tékes helyeken együttesen járhassunk el. Kovács 
István mérnök, Kolozsvár, Jókai-utca 7.

Működési engedélyt kell kérniök a 
gyógyszerészeknek. A Magyar Távirati ír oil a 
jelenti- A belügyminiszter ma kiadott rendeleté 
értelmében a visszacsatolt keleti és erdélyi te­
rületeken lakó azok a teljes jogú gyógyszeré­
szek, gyógyszerészjelöltek és gyógyszerészgya­
kornokok, akik ezen a területen gyakorlatot 
akarnak folytatni, december 30-ig erre a bel­
ügyminisztertől engedélyt kérni kötelesek.

* Megjelent a Háztulajdonosok Adó- és Ille­
tékügy! Kiskátéja vagyis a magyar adó- és ille­
téktörvény gyakorlati ismertetése, dr Lengyel 
Zsigmond, a Nagyváradi Háztulajdonosok Szö­
vetsége ügyvezető elnöke nagyváradi és dr Len­
gyel Ernő budapesti ügyvédek szerkesztésében. 
Ára 1.50 P, kapható Kossuth-utca 13. szám alatt 
a szerzőnél és a könyvkereskedésekben.

Rendelet az orvosi kamarak tárgya 
balt. Budapestről jelentik: (M l í.) A Budapesti 
Közlöny pénteki száma közli a belügyminiszter 
rendeletét, amelyben megállapítja az orvosi ka­
marák számát, területét és székhelyeit.

Vadásztöltény fflts
Kérjen árjegyzéket. keresztény cégi

Jugoszláv-olasz kereskedelmi tárgylaások in­
dulnak. Római jelentés szerint, a hét végén jugo­
szláv—olasz kereskedelmi tárgyalások kezdőd­
nek az olasz fővárosban

* Szent László őszi sör a szezon meglepetése.
Drcher-Haggenmaeher gyártmány.

Intézkedések Romániában az áruelrnjtés 
megakadályozására. Bukarestből jelentik: (MIL) 
Elrendelték, hogv a búzatermelők és kereskedők 
kötelesek a 10.000 kilogrammon felüli készletei­
ket tiz napon belül bejelenteni, hogy egyrészt fd- 
iandóai: ellenőrizni lehessen az ország búzakész­
letét, másrészt, hogy megakadályozzák az árucl- 
rejtóst és uzsora áron való árusítását.

Szily Kálmán egyetemi kormánybiz­
tos a fővárosba utazott. Kolozsvárról jelen­
tik: Szil y Kálmán dr közoktatásügyi állam­
titkár, a hazatért Ferenc József Tudományegye­
tem kormánybiztosa, szerdán délután a fő­
városba utazott. Az államtitkár a kolozsvári 
egyetemi fakultások segédszemélyzet! kérdései­
nek letárgyalása után a minisztériumban teszi 
meg a szüksége- lépéseket, bogy a kinevezése­
ket megtehessék. Értesülésünk szerint az egye­
temi fakultások segéd tanerőinek kinevezésére 
ténylegesen csupán az új költségvetési év elején 
kerül sor: addig a katonai kormányzat által 
megbízott személyzet helyén marad.

JELENTKEZZENEK A FOGOR\ OSOK 
ÉS EOGÁSZOK. A tisztifőorvosi hivatal a kö­
vetkezőket közli: Nagyvárad város területén 
működő összes fogorvosok és fogászok f. é. no­
vember 23-án d. e. 9 órától 10 áráig, a fog- 
technikusok 10—12 óráig jelentkezzenek ok­
mányaikkal a tiszti főorvosi hivatalban. (Bazár­
épület.)

November 29 ikén lesz Codicanu perének uj- 
rafölvételi tárgyalása. Bukarestből jelentik: (B. 
T.) A politikai pörök felülvizsgálatára alakult 
különleges bizottság november 29-ére tűzte ki 
Codreanu perének uirafelvételi tárgyalását. El­
határozta a bizottság, hogy a Jorga áltla annak 
idején Codreanu ellen indított perben is felül­
vizsgálatot tart. — Letartóztatás! végzést adtak 
ki Pascu Radul volt táblai főügyész, Prula szá­
zados» a jilavai fegyintézet volt parancsnoka és 
Vires csendőrezredes ellen is.

Képet vásárolt a város Macalik Alfréd ki­
állításán. A nagyváradi Újságíró Otthon dísz­
termében rendezte meg hosszú idő után első, 
nagyobbszabásu kollektiv kiállítását Macalik 
Alfréd. A parancsnokló tábornok megbízásá­
ból megnézte a kiállítást dr Farkas István, a 
kulturügyosztály vezetője és az egyik hangula­
tos körösparti tájképet meg is vásárolta a vá­
ros részére. — Macalik Alfréd festőművészt 
egyébként, mint erről Budapestről érkezett, hi­
vatalos levélben értesítették, — beválasztották 
a Magyar Képzőművészek Egyesületének tagjai 

■ közé s egvhen felkérték, hogy azon a kiállítá­
son, — amelyet az Egyesület december 8 és 30. 
között Kolozsváron rendez, az ottani Erdélyi 
Nemzeti Muzeum kiállítási termében — ve­
gyen részt. Macalik néhány reprezentás festmé­
nyével fog ezen a kiállításon szerepelni.

Szombat és vasárnap este 10 órakor a „NAC“ 
Club-ban fellep a világvárosok volt atrakciója

Tihanyi F. és Lya
szenzációs illúzió és bűvész mutatványokkal. 

Belépő dii nincs!

feSiWfamk

Ügyvédi hir. Dr Lamm el Antal ügyvédi 
irodáját áthelyezte a Hitler Adolf u. (volt Úri u.) 
7. szám alá.

Megalakult az első női frontharcos szerve­
zet. Helsinkiből jelentik: (NST.) Turku finn vá­
rosban megalakult a világ első női frontharcos 
szervezete. A szervezetnek azok a finn nők le­
hetnek tagjai, akik a finn—orosz háborúban 
az első vonalban teljesítettek szolgálatot. A 
szervezet a „Finn fegyvertestvernök“ szövetsé­
gének nevezi magát, a szervezkedését az egész 
országra ki akarja terjeszteni.

Fölemelték az ital céljaira szolgáló szesz 
árát. Budapestről jelentik: A Budapesti Köz­
löny mai számában közzétett rendelettel a pénz­
ügyminiszter az italkészítésre szolgáló szesz 
egyedárusítási árát hektoliterenként 2 pengővel 
felemelte. (MTI.)

Temetés. Körmendy Józscfné Szabó Teré­
zia 77 éves korában meghalt. Temetése szomba­
ton fél 3 órakor lesz a Havassy kápolnából. — 
Bihary Sándor tanító temetése tegnap volt. — 
Czeglédv Jenőné Ludmann Rozália 86 éves 
korában meghalt. Temetése vasárnap délután 3 
órakor lesz a Steinberger kápolnából. (Erdélyi
„Concordia“.) ,

Dombi József né szül. Brestyak Maria d> 
éves korában meghalt. Temetése november 22-én 
volt a Rulikovszky kápolnából. (Caritas.)

A magyar tanítóra, a magyar kultúra Já- 
rndhatatlan harcosára maga a kultuszminisz­
ter hívta fel a figyelmet pár nappal ezelőtt 
tartott beszédében, n magyar tanítóság nagy 
seregszemléjén. Es a kultuszminiszter rá­
mutatott azokra az erényekre is. amelyek a 
magyar tanítóságot ragyogóan jellemzik. Át­
lói is szólott a kultuszminiszter, hogy a ma­
gyar élet átváltásában fokozottabb mértékben 
érvényre eltűrni juttatni a tanítóságot* 
után népnevelő szerepüknek a történelmi 
alakulásban nagy jelentőseget, tulajdonít. Ki­
jelentette még a miniszter, hogy nemcsak élet­
színvonalukat akarja emelni ezzel az új fel­
adatkörrel kapcsolatosan, hanem arra is tö­
rekszik, hogy kultúrnívójuk fokozásával a 
tanítóság felemelkedhessen arra a vonalra, 
amely őket igazán megilleti.

Felesleges hangsúlyoznunk, hogy a kultusz­
miniszter a magyar nép millióinak szivéből 
beszélt. A magyar nép mindég megbecsülte a 
tanítóit és csak mi. erdélyiek tud'pik értékelni 
igazán azt a munkát, amit a mi magyar fele­
kezeti tanítóságunk teljesített két. évtizeden 
át. Lerongyolódva, félrerugva, mindenéből ki- 
semmizve, — mégis a magyar nép őrízője és 
irányítójaként állt a posztján, ha kellett, ti­
tokban is tanított, de a népet, a nép gyerme­
keit nem hagyta magára. Ha elvették az isko­
láját s nem ülhetett fel a katedrára, hogy on­
nan tanítson, szövetkezetek élére állt, elvál­
lalt kis hivatali állást, de onnan is nevelte es 
irányította népét, magyar szóra szoktatta a 
gyermekeket s magyar dallal tartotta fenn a 
csüggedökben a lelket.

A huszonkét év csiiggedése, verejtékezése 
után ilj, ragyogó korszak nyílik a mi.gyár ta­
nítóság előtt. A tanító és tanítónő munkája 
kapcsolta össze mindég a népet, a falu életét 
szellemi közösségbe. Jól teszi tehát a kultusz­
miniszter, amikor az új. magyar élet egyik 
fontos alapját, a tanítóság vállaira helyezi. 
Mert a magyar tanítóban lelkes munkaerőt, 
építő szellemet, kitartást s fáradságot nem is­
merést talál. Es ha megadják számukra a le­
hetőséget, hogy ezt a munkát több fizetés 
mellett, felszabadultabban s önmaguk kultii- 
rájának fejlesztésével is végezhetik, — akkor 
a magyar tanítóság kezébe biztos helyen van 
letéve ennek a sokat szenvedett, sok megpró­
báltatáson átvergődött népnek és nemzetnek 
a jövője. (H. Ö.)

Letartóztattak három görög minisztert. Szó­
fiából jelentik: (Stefani.) A lapok athéni jelenté­
se szerint három görög minisztert angolgyülölet 
vádja alapján letartóztatták. (MTI.)

Heléna román anyakirályné Belgrádiján.
Bclgrádból jelentik: Heléna román anyakirályné 
Belgrádba érkezett. Néhány napot tölt itt, majd 
Olaszországba utazik.

FELHÍVÁS A TŰZHARCOSOKHOZl A 
Tűzharcos Szövetség tagjai, akik a fogadalmat 
már letették, szombaton, 23-án este 6 órára és 
vasárnap, 24-én d. u. 4 órára és este 9 órára 
bajtársi megbeszélésre szövetségi helyiségünk­
ben megjelenni szíveskedjenek. Szervező Bizott­
ság.

Legszebb, legolcsóbb fényképek

HONA fényképésznél
________ Nagyvárad, Teleky-utca 4.________

A biharvármegyei sport halásztársulat 1940.
november 24-én délután 3 órakor a füzesutcai 
Munkásotthonban tisztújító közgyűlést tart. Te­
kintet nélkül a megjelentek szamára, a közgyű­
lés délután 4 órakor meg lesz tartva. Nagy 
Imre.

Apolló filmszínházban
Csathó Kálmán nagy­
sikerű színdarabjának 

filmváltozata

FŰSZER ES CSEMEGE Főszerepben: Szörényi Éva, 
Jávor Pál, Somlay Arthur és 

Vizváry Mariska
Műsoron kívül: Molotov berlini látogatása és ünnepélyes fogadtatása. __________

■*» tt" rnT'it.-.iiraMV»f, VSi.
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Az idei Ősz meglepesse a II!'
Dréber Haggenmacher Hei^rad- s&wa r.-t.

Szent László söre
................................................................................................................

Mindenütt kapható! Utolérhetetlen minőség 1

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestestiileie bőr­
ipari szakosztálya közli: A bőripari szakosztály 
elnöksége felkéri azon tagjait, akik az állami 
katonai bakancsszállitiási munkában reszt óhaj­
tanak venni, hogy az ügyek megbeszélése végett 
Katona Sándor szakosztályi elnöknél Szent da­
cos utca 28. szám alatt, jelentkezzenek.

Tőzegmotorral hajtják az orosz traktorokat. 
Moszkvából jelentik: A Moszkva mellett levő 
traktorkisérleti állomáson ujtipusu traktorokat 
próbálnak ki, amelyeknek motorját tőzeg hajtja. 
A tőzegmotorral dolgozó traktornál egy hektár 
föld felszántása mindössze öt rubelbe kerül, nng 
a fagázmotorral dolgozó traktor 10 rubel értékű 
üzemanyagot használ fel, nem is szólva az ólaj- 
ial működő traktorról, amelynél az uzemko tseg 
25—30 rubel. A tőzegmotort személygépkocsiknál 
is alkalmazni akarják. ___

Meghalt az utolsó kunsági bördudás. Kiskun­
halason meghalt Varga Vince 83 éves hires bőr­
dudás, aki ezen a vidéken az utolsó volt ebben a 
mesterségben. Apró termete miatt Töpörtyű Gyu­
rinak keresztelte el a nép s a halasi tanyavilag- 
ban az elmúlt időkben nem létezett alkalmi mu­
latság nélküle. Varga Vincét a tanyai lakosság 
nagy részvéte mellett kísérték utolsó útjára.

ELÍTÉLTEK EGY MUNKÁST RÉMHÍR­
TERJESZTÉSÉRT LONDONBAN. Londonból 
jelentik: A londoni törvényszék háromhónapi 
börtönre ítélte John Thomas londoni munkást, 
mert, nagy nyilvánosság előtt, olyan ki:jelenté­
seket tett. amelyek alkalmasak voltak ,,a köz­
vélemény felizgatására és pánik terjesztésére.“ 
John T-homásnák az volt a bűne, hogy a hadi­
ipari üzemiben, ahol dolgozott, munkatársai 
előtt olyan kijelentéseket tett, hogy nem sokat 
ad Nagybritáimia jövőjéért.

Kapunyitás előtt a esi, leredai székely gaz­
dasági iskola. Saját tud. Mi tégy harminckét év­
vel ezelőtt nagyszerű földművesiskolát létesített 
a magyar földműves kormány azért, hogy a csí­
ki gazdaifjak a lehető legkorszerűbb alapon és 
eszközökkel képezzék ki magukat, különösebben 
erdőgazdaság tekintetében. Ez a Hargita alatti 
pompás emeletes épület, a román megszállás 
alatt minden célt szolgált, csupán rendeltetését 
nem. Kezdetben a románok huszárlaktanyát 
akartak csinálni belőle, majd, amikor ezt a kér­
dést elejtették: leányháztartási iskolát, állítottak 
fel benne. Mondanunk sem kell, hogy egyetlen 
székely növendéke sem volt, Nagyobhösszegü ál­
lamsegéllyel csak idegen nemzetiségű tanuló le­
hetett a növendéke. Az erkölcstelenségnek olyan 
jeleneteiről tudott a csíki székely lakosság, hogy 
a hírneve egyenlő volt a legutolsó szennvhcly- 
lyel. Aztán következtek a vasgárdisták üldözé­
sének botrányos idői. Ezt a szép épületet és 
mellékhelyisége11 találták a legalkalmasabbnak 
arra, hogy ide v ernálják el a vasgárdisták, 
üldözésének botrán idői. Ezt. a szép épületet 
és mell ékhelyiségen; Hálták a legalkalmasahb- 

uternálják el a vasgárdis- 
atlan elemek százait. Há- 

. : 1, drótkerítéssel őrizték ar­
ia tvuiun rxnxcpz.cvu -endőrök a „telep“-et és jaj 
volt annak, aki a közelébe merészkedett, mert a 
titkos rendőrök egész sora tartotta megszállva 
még a környékét is. Itt történt meg a 47 vasgá.r- 
rlisfa megdöbbentő és kegyetlen lepuskázása is. 
Most. a földművelésügyi kormány újból megnyit­
ja a gazdasági iskola kapuit, hogy a törekvő 
gazdaifjaknek megkezdje az ország több és jobb 
termelésére irányuló program iának előkészítését. 
A beiratkozások most. folynak és a tanfolyamot 
már a közeli napokban megkezdik.

nak arra, hogy ide 
ták,’ vagy a megbizt 
rom irányú géppuska 
ra. külön kiképzett.

Külföldi pénznemek Vételi árfolyam leuban gj

Külföldi kifizetések
Zürich........................ 4875

250.—

81.70

3.021/2

13570

344 10

Kedvezményes leu-árlolyamok:

Külföldi pénznemek

Kanadai dollár
Dinár.................... .....
Dollár U. S. A. . . 
Cseh-Morva-Protekto.

rátusi korona . * 
Szlovák korona . »
Leu..............................
Lira.................... .... í
Svájci frank . . 
Svéd korona . « %

Külföldi kifizetések

Athén 
Belgrád 
Berlin 
Pozsony 
Bukarest 
Istambul 
London 
Milánó . 
Newyork 
Prága . 
Szófia . 
Stockholm 
Zürich

Áru

IX. évf-, 252- sz. Szombat, 1940. november 23-

Egyre fenyegetett* 
az árvlzveszedelem 
Szeged környékén

Szögedről jelentik: Az árvízveszély egyre 
fenyegetőbb arányokat ölt Szegeden. A tanyák 
egy részét víz veszi körül, úgyhogy a tanyaiak 
nem is tudnak feljönni Szegedre és emiatt erő­
sen megcsappant a szegedi piac forgalma.

Hegedűs Márton tanyáját is teljesen körül­
zárta a víz, ami annál súlyosabbban érinjette a 
gazdát, mert éppen mára volt kitűzve esküvője. 
A gazdát Szeged város segítette ki a bajból, 
csónakot küldött a tanyára, úgyhogy a gazda és 
a násznép csónakokon indulhatott el a~ eskü 
vöre.

Az őszi vetések ezen a vidéken teljesen víz 
alatt állnak. A szegedi polgármester táviratban 
kérte a kiskúnhalasi polgármestert, hogy a Pest 
megye felöl Szegedre zúduló vadvizek ellen sür­
gősen foganatosítson hatásos intézkedéseivel■ 
mert különben minden felelősség a kiskúnhalasi 
polgármestert fogja terhelni.

A Magyar Nemzeti .Bank 
hivatalos árjegyzései;

1940. november 18-án:

11.80
1190 
3.40 

17.90 
80 60 
82.70

3.05 Pa 
7 88 

136.70 
11.93 
3.44 

271.— 
14-C4 
17 8864 

347 10 
11 93 
4.15 

82.80 
80.60

FOR

Figyelje Balász lire
SZŰCS Üzleté*. N így várad, Szinház-u. 4
Ahol olcsón és ízlésesen beszerezheti szőrme 

szükségletét. Pontos kiszolgálás.
Legújabb modellek.

Lehetetlen állapotok 
a labdarugó pályán

A városi főmérnöki hivatal figyelmébe
Csütörtök délután az erzsébetidet! pályán 

edzést tartott a vasárnapi KAC elleni mérkő­
zésre készülő NAC együttese.

Illetve csak tartott volna kétkapus edzést, 
ha a pályán futballozni lehetne. Szánalmas álla 
pót uralkodik mindenfelé. Sáros, üsszetörede 
zett a pálya, a közepe kikopott és megáll benm 
a víz. Ilyen terepen életveszélyes a játék s nen 
lehet biztosítani a játékosok épségét sem. Fedi; 
vasárnap a magyar sporlérdck is úgy kívánja 
hogy a NAC belső hármasának a hajaszála sí 
görbüljön meg. Pedig milyen könnyen történhel 
baleset, térd- vagy bokaficam.

Van-e megoldás — vetődik fel a kérdés 
Végleges megoldása most nem javasolhatunk, dt 
átmenetit igen. Szombaton reggel 10 kocsit ál 
lítson be a városi mérnök* hivatal salak fuvaro’ 
zására. Mintegy 50 kocsi salakra és tíz mun­
kásra van szükség, akik leszúrnék és a pályán 
hintenék a salakot, majd lehengerelnék.

Hisszük, hogy a város mindent megtesz a 
pálya rendbehozatala érdekében. Milyen szé­
gyen volna, ha például vasárnap a bíró a pálya 
használhatatlansága miatt nem engedné meg a 
mérkőzés lejátszását.

361 szerepelt a N1ÁC be’ső 
hármasa a válogatott edzésen

Budapestről jelentik: A december t-i olasz- 
magyar mérkőzésre készülő válogatott labda­
rugó csapatunk csütörtök délután ismét edzést 
tartott- Ellenfél az Elektromos vegyes csapata 
volt Győzött a válogatott 5:1 (1:0) arányban. A 
csapat így áliLt fel:

Szabó — Pákozdi, Pálinkás, — Sáros! III-, 
Tóth. Lázár — Kincses, Sáros; dr., Sárvári,
Bőd óla, Nagy- ,

Az ellenfél csapatában Boldizsár vedelt, 
Bíró volt a balhátvéd, Balogh balfedezet és 
Kovács a jobbösszekötő. _

Gyengén mozogtak a válogatott jelöl ek, 
csak Bodola és Sárvári egy-egy lövése ragad­
tatta tapsra a nézőket. A vegyes csapatban 
Kovács nagyon igyekszik és pompásan adogat. 
A 17-ik percben kavarodás után Sárvári góloz 
T-0\ sóik a tologatás, lassú a játék. Sárost dl 
szinte eltűnik a mezőnyből. Fordulás után a 
szövetségi kapitány változtat a csapaton. Sá­
ros! dr. helyére a válogatottba Kovácsot ren­
deli. Pálinkás is helyet cserél Bíróval. _

Megélénkül a csatárjáték és eredményes a 
-ámadósor. Bori óla. Kovács. Sárvári és Nagy 
révén 4 gólt lőnek, míg a vegyes csapat a szü­
ret után feljavult. Sáros! dr. révén szépít az
eredményen. ...

Mérkőzés után vitéz Ginzery Dénes szövet, 
ségf. kapitány nyilatkozott a csapat összeá.-va­
sára vonatkozólag.

Végleges összeállítás csak hétfőn lesz, de a
csapat máris kialakult:

' ? _ Pákozdi, Biró, — Sáros! III. Polgár, 
Lázár — Kincses, Sáros! dr., Sárvári, Bodola,
Gyefvay. ,, ,

Kapus még sok van versenyben. A hátvé­
dek biztosak, a. fedezetsor ez marad, a csanr- 
'orb-an kérdés, hogy Gyetvay teljesen rendbe-

A szövetségi kapitány, úgy látszik, nem 
v,z le Sáros! dr. szerepelt eléséről. Kovács aj 

edzésen remek formában játszott, míg Sárost 
dr- az első félidőben nem is látszott a pályám 
mégis edzés után őt teszi, be a csapatba- Aj 
azonban bizonyos, hogy Kovács úgy is utaz« 

valovatotlal. mini csatár tartalék-

Kovács II. a NAC uj szerzeménye. Csütörtök 
este igazolólapot, irt alá a NAC-hoz Kovács 
János, a kiváló képességű jobbszélso Az '«az 
lapokat külön futár viszi fel a mai nap tol ^ 
mán Budapestre és. Kovács II. már vasam, P 
KAC ellen magára ölti a zöld fehér mezt-

I
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RÁDIÓ-MŰSOR
1Ü40 november 24-töl — november 30-ig

VASARNAP, NOVEMBER 24.
BUDAPEST I. MŰSORA: 

g,00 ébresztő. Szózat. Hanglemezek. 
s',45 Hírek.

10,00 Egyházi ének és szentbeszód a pécsi székes- 
egyházból. A szentmisét Gebauer Miklós ár 
kanonok mondja. A szentbeszédet mise köz­
ben Szentes Károly karkáplán tartja. Éne­
kel a pécsi székesegyház Gregorián ének­
kara Mayer Ferenc vezetésével. Előadásra 
kerül: Vittorio: O quam glorosum c. misé­
je és Harmat Artur: De profundis offerto- 
riuma. Orgonái Halász Béla. Vezényel Ma­
yer Ferenc.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Bécsi-kapu té­
ri templomból. Prédikál Kapi Béla püspök. 
Énekek a Dunántúli énekeskönyvből: 317. 
591. és a Himnusz. Énekel a Budai Egyházi 
Énekkar Koch István vezényletével. Orgo­
nái Várkonyi Endre.

12.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
12J0 A Székesfővárosi Zenekar. Vezényel Fridi 

Frigyes. Közreműködik Lenhardt Ilona 
ének.

13.45 Hírek.
14,00 Hanglemezek.
15.00 Időszerű gazdasági tanácsadó. A Földműve­

lésügyi Minisztérium rádióelőadássorozata.
15.30 Szalonötös.
16.00 Hangképek a Nemzeti Bajnokság őszi for­

dulójának utolsó mérkőzéséről. Beszel Plu- 
hár István és Legényéi József dr.

16.30 Árpád apánk Szegeden. Emlékezés Dugonics 
András: Etelkájára. Irta Hankiss János dr 
egyetemi tanár. Közművelődési előadásso­
rozat.

17,00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Honvédműsor.
18,00 Lakodalmas kocsin Erdélyországban. Irta 

és összeállította Villant Rezső. Felolvassa 
Sállá Domokos. Közreműködik Kékes Irén, 
Orbán Sándor és Oláh Kálmán cigányzene- 
kara.

19.80 Hírek magyar, német, és román nyelven.
19.20 Bisztriczkv Tibor hegedül, zongorakiséretlel
19.45 Sporteredmények.
19,55 Shakespeare szerelmes párjai. TJray Tiva­

dar és Bajor Gizi előadóestje. Az összekötő 
szöveget Szab 5 Lórin ez irta.

20,40 Hírek, időjárásjelentés.
BUDAPEST H. MŰSORA:

1025 A német birodalmi rádió műsorából. Beet­
hoven: Missa Solemnis. Előadják a Bécsi 
Filharmonikusok és a bécsi állami Opera­
ház énekkara. Vezényel Clemens Kraiiss. 
Hangfelvétel.

12,05 Levente rádiófélóra. Közreműködik a Kassa 
város Levente-egyesület zene- és énekkara. 

12.05 Szalonötös.
17,05 Az Operaház előadásának ismertetése.

utána: , ,
Az Operaház november 21-1 előadasanaK. 
közvetítése. Hangfelvétel. Don Carlos. Dal­
mű három felvonásban, nyolc képben Sió- 
vegét irta Méry és Camille du Locle. Átdol­
gozta Werfel Ferenc és Wallcrstcin Lothar. 
Fordította Lányi Viktor. Zenéjét szerezte 
Verdi. Az előadást vezényli Fer.cn esik Já­
nos. Rendezte ifj. Oláh Gusztáv és Nádasdy 
Kálmán.
Az I. felvonás után kb.:

18.00 Hírek.
Az előadás után kb. . .

20.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyel­
ven.

20.20 üeetőversenyeredmények. .
20.30 Közvetítés a Gcllért-szállobol. Mnrsi E.c-k 

cigányzenekara muzsikál.
hétfő, november 25.
BUDAPEST I. MŰSORA:

6.40 Ébresztő. Torna. , ,
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek. 

10.00 Hírek. . _ . .
10.20 Erdélyi sírok. Irta Molnár Endre. >. e.olx c -

sás. , , T, . 1
10.45 Túrán és India. Irta Hamvas József, r v u 

vasás.
ti-ll Nemzetközi vizjelzőszolgálat, _
12.00 Harangszó. Himnusz, Idójárasjclen
12.10 Halai ajka-zenekar.

Közben:
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vizűiül-
13.30 A Rádió Szalonzenekara.
14.30 Hírek.
14'45 Műsprismertetés. , , „..,lV
Ildii Árfolyamhirek. piaci árak, élelmiszei,
16.20 Hangloméezk. .. ,
*M5 Diákfélóra: Mikes Kelemen, a székely n

deák. Bognár Gyula előadása.

16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek,
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Toki Horváth Gyula cigányzenekara.
18.00 A székelység a nemzet életében. Rugonfalvi 

Kiss István dr egyetemi tanár előadása. 
18.25 Tánclemezek.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 Rádió a rádióról.
19.30 Az Operaház zenekara. Vezényel Pászthory 

Iíázmér. Közreműködik Gerhard Hu es eh 
(ének.)

20.40 Iiirek. időjárásjelentés.
BUDAPEST II. MŰSORA:

17.15 Boroszló és Szilézia. Irta K lenk a János dr. 
Felolvasás.

17.40 Liszt: Mazeppa — szimfonikus költemény. 
(Odeon szimfónikus zenekar, vezényel: 
Knappertsbusch). Hangfelvétel.

18.00 Hírek.
18.10 Német nyelvoktatás. Szentgyörgyi Ede dr 

előadása. >
18.40 Uhrner Ferenc citerázik. ü*
19.00 Sárközi Gyula cigányzenekara.
20.09 Hírek német, olasz angol, francia és észpe- 

rantó nyelven.
20.15 Árva Pál gazdagsága. Endrődi Béla meséje.

Elmondja Szeleczky Zita. A kísérő zenét 
szerezte és a Rádió Szalonzenekarát ve­
zényli Polgár Tibor. Hangfelvétel.

6.40
7.00

10.00
10.20

10.45 
11.10 
12.00 
12.10

12.40
13.20
13.30

14.30
14.45 
15.00
15.20

15.40 
16.10

16.45
17.00
17.15

KEDD. NOVEMBER 26.
BUDAPEST I. MŰSORA:

Ébresztő. Torna.
Hirelc. Közlemények. Étrend. Hanglemezek. 
Hirek.
Mindennapi kenyerünk. Irta Méhes Gyula 
egy. m. tanár. Felolvasás.
Divattudósi tás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
Harangszó. Himnusz, Időjárásjelenté- 
Kurina Sírni cigányzenekara.
Közben:
Hírek.
Időjelzés, időjárás- és vizállésjelenthés. 
Országos Postászenekar. Vezényel Eördögh 
János.
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek. piaci árak, élelmiszerárak. 
Chappy tánczenekar.
Közben: .
Mit főzzünk. Háziasszonyok beszélgetnek. 
Gyermekdélután. Hogyan készül a hiradó- 
film? A rádió gyermekjátszó csoportjának 
látogatása a Magyar Film Irodában. Ve­
zeti Kilián Zoltán.
Időjelzés, időjárásjelentés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven.
A Rádió Szalonzenekara.
Közben: ,, . .
Nyersanyag takarék. Dóri Béla iparugyi clo-
8 d asa a katonáról. Irta vitéz Csikó • Jenő 

Felolvasás, 
népdalok. Előadja a

Katona
őrnagy.
Erdélyi
Bárdos

19.00
19.20

19.40
20.05

Cecília kórus 
Lajos vezénylésével. Az összekötő 

szöveget irta és elmondja Ortutay Gyula dr 
egyetemi magántanár.
Hírek magyar, német és román nyelven 
Pcrtis Jenő zenekara kér ingókét, es dalokat.
játszik. ,, /
A ff ni ángvó. Móricz Zsigmond elbeszélése. 
Prózai és' zenés részletek a Henriette című 
zenés vígjátékból. Szövegét irta Aszlányi 
Károly. Zenéjét, saját verseire szerzetté Ki- 
szelv Gyula Az összekötő szöveget elmond­
ja I egenyei József dr. Személyek: Bemon­
dó Legényei József dr, Henriette Tolnay 

Brúnó herceg Tassy András, hing 
Dénes György, Annie udvarholgyKlári,

Dumby

láncszalon a Magyar Háiban
Sál Ferenc utca 9.

Havadi Nagy Mártonná a brassói ma- 
ovarságnak 15 éven át volt elismert tanc- 
íanitója, a nagyváradi Magyar Ház 
emeleti helyi egeiben magas színvonalú 
táncszalont nyit a válogatott keresztény ma­

gyar ifjúság részére.

Kőiül) zártkörű csoportok!
Érdeklődni és beiratkozni minden este 7 9

óra között ugyanott.
**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Orosz Vilma, adjutáns Ajtay Andor, hitel* 
igazgató Naszódi Sándor.

20.40 Hírek, időjárásjelentés.
BUDAPEST II. MŰSORA:

17.15 A Földművelésügyi Minisztérium mezőgaz­
dasági félórája.

17.45 Dohnányi: Szimfónikus percek (Queen* 
Hall zenekar, vezényel Sir Henry Wood). 
Hanglemez.

18.00 Hírek.
18.10 Ruszin hallgatóinknak. 1. A vonat, mint 

közlekedési eszköz és történelme. Irt* Szti- 
kovszky Mihály. Felolvasás. 2. Ruszin nép- 
rin'ok harmonikán. Előadja Eugén Stepat.

18.35 Francia nyelvoktatás. Garzó Miklós dr ap­
adása.

19.00 Pertis Jenő cigányzenekara.
19.15 Puccini. A bevezetőt irta Koch Lajos. Fel­

olvasás hanglemezekkel.
20.00 Hirek német, olasz, angol és francia nyel­

ven.
20.20 Az ember és a bűn. Irta Szrubián Dezső 

rendőrfőtanácsos. Felolvasás.
20.45 Ti trikó Margit magyar nótákat zongorázik.

SZERDA, NOVEMBER 27.
BUDAPEST I. MŰSORA:

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek.

10.00 Hirek.
10.20 A székely népballada. Irta Eönsy, Jtriia dr. 

Felolvasás.
10.45 A szentbernáthegyi kutyák szomorú yége. 

Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás jelentés.
12.10 Horváth Ilona és Marczinkó Stefánia négy­

kezes zoncroramüsora.
12.40 Hirek.
12.55 Ifjúsági Énekkarok. Közreműködik % P. 

kér. Marczibányitéri polgári leányiskola 
énekkara. Vezényel Szabó Józsefné. Hang­
felvétel.

13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30 Weidinger Ede szalonzenekara.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek. piaci árak, élelmiszerárak.
15.20 Bábjáték. Közvetítés az Iskolanővérek Kun- 

utcai Kisdedóvó Intézetből, fennállásának 
100 éves évfordulója alkalmából. Előad {la­
katos Emilia szív. 'óvónő. A közvetítést ve­
zeti Budinszky Sándor.

15.20 Tánclemezek.
16.10 Diákfélóra: Harc a Csendes-óceán fenekén, 

Matolay Tibor elődaása.
16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Ráday László magyar nótákat énekel, kísé­

ri Vidák József cigányzenekara.
17.55 A rádió bemondta. (Hogyan készülnek a 

rádió hírei?) Szitnyav Jenő előadása.
18.20 Melles Béla zenekar. Vezényel Vincze 0#tó.
19.00 Hirek magyar, német és román nyelvien.
19.20 Rossini: Teli Vilmos nyitány (N. B. C. zene­

kar, vezényel Toscanini.) Hangfelvétel.
19.35 örökös jószerencsét. Hangjáték bárom rész­

ben. Irta Szepesváry Béla, rádiószinpadra, 
átdolgozta Barsi Ödön. Rendező Kiszely 
Gyula.

20.49 Hirek, időjárásjelentés.
BUDAPEST II. MŰSORA:

17,13 Eg> met iró és pesti könyvkiadó. Szemző 
Piroska dr előadása.

17.40 Molnár Aranka hárfázik.
18.00 Hirek.
18.10 Tánclemezck.
18.35 Olasz nyelvoktatás. Galiorani Bona vént ura 

előadása.
19.00 A Rádió Szalonzenekara. Vezényel Berths. 

István. Közreműködik Zsögön Lenke ének.
26,00 Hirek német, olasz, angol és francia nyel­

ven.
20.20 Ügető verseny eredmények.
20.30 Közvetítés a Britannia-szállóbóL

Jóska cigányzenekara muzsikál.
CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 28.

BUDAPEST I. MŰSORA:

Eondva i

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek. 

13.00 Hírek.
10.20 Móricz Pál elbeszéléseiből: 1. Éjszakajárók, 

2. A hortobágyi kúra. Felolvasás.
10.45 A magyar vadászélet babonái. Irta György1 

László. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12,00 Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés.
12.10 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.

Közben:
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vizállásjelenthés.
13.30 A Mária Terézia 1. honvédgyalogezred ze­

nekara. Vezényel Pongrácz Géza.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek. piaci árak, élelmiszerárak.

■

• ’ ’ .
.

'^1mm*



15.20

16.10

16.45
17.00
17.15

18.10

19.00
15.20

19.40
19.55

20.10

20.40

17.15

Vince és Lakatos Gyula cigányze-Lakatos
ifjúsági vádió. Kalotaszegi gyerekek látoga­
tása a Stúdióban. A beszélgetést vezeti Le­
eső tiándorné. Hangfelvétel.
Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven. _ . 
Mindenből egv keveset. Közvetítés az Osten- d„ tÄa>61. Buttola Ede ItoBmok». 
Hiszik a Rajkók zenekara muzsikai.

18.09 Az okszerű borjunevelés. WeUmann OszU 
dr egyetemi tanár előadása A Földművé 
lésügyi Minisztérium rádióeloadaassoiozata 
* g/entgyörgyi vonósnégyes műsora, lag- fai■ iSyörgyi László, Dömötör Tibor. 
Kocsis László és Hüttner Pál. 
llirek magyar, német és román nyelven. 
Sziies Stefánia dalokat énekel jazz-harma 
kíséretei.
Külügyi negyedóra. _ ,on,ir,ris.
Wagner: Siegfried rajnai útja — zenuliá 
marészlet (Newyorki Filharmonikusok, ve­
zényel Toscanini.) Hanglemez, 
puis island. Hunyadi Sándor előadasa. 

2ÖÜ5 Közvetítés a Hungária-szállóból. Bura Sán­
dor cigányzenekara muzsikai.
Hirek, időjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:
Egyházzenei hangverseny a Budapest-Ke- 
lcnfóldi evangélikus templomból. Kom«. 
Födik a kelenföldi evangélikus egyha 
énekkar, Kapi-Králik Jenő orgona, Lonncz 

Zsuzsa ének, vezényel Wel ti er Jenő.
18.00
18.10

18.40
18.29

20.39

20.25

29.45

nyelvoktatás. J. W. Thompson elő-Hirek.
Angol
Rendőrzenekar. Vezényel Szőllőssy Ferenc. 
A kolozsvári egyetem múltjából. Csengéiy 
János dr egyetemi tanár előadasa.
Hirek német, olasz angol, francia és észpe-
1 autó nyelve.« ^ Elekre és Székelyor-
Emlékezés 1 
szágra. Polgár 
Közvetítés a H 
dór cigányzen

éza előadása.
Bura San-

6,40
7.00

10,00
10.20

10.45

11.10
12.00
12.10

ezek.

15.00
15.20
16.10

16.45 
17.50
17.15

17.45
18.15

1.8.35

20.40

17.15
17,45
18.90
18.10

18.30

19.80 
20,50

2i.ro

12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárásjelcntcs.
12.10 Ilniczky László szalonzenekara.

Közben:
1 ? IQ T-T i t'ű Íz
13.20 Időjelzés, időjárás- és vizállásjelenthes.
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.

Árfolyamhirek. piaci arak, elelmiszeiaiak. 
Korányi Aladár cigányzenekara 
Ruszin hallgatóinknak. Vidám délután. 
Közvetítés Munkácsról. Közreműködik a 
munkácsi balalajka-zenekar és énekkar es 
a balalajka zenekar tagjai. Vezényel 1 un- 
kulinicz Jenő.

19.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.

Liszt: Mefisztó keringő. (Bostoni szimfoni­
kusok, vez. Koussewitzky.) Hanglemez. 
Látogatás a repülőtiszt, jelölteiknél. Közve­
títés a kassai m. kir. Horthy Miklós Aka­
démiáról. Beszél Budonszky Sándor. Hang-
felvétel. .
Szine-java. A Rádióélet tartkaestje a Ma­
gyar Rádió Fennállásának 15 éves évfordu­
lója alkalmából. Közvetítés a Városi Szín­
házban.
Szünetben:
Hirek magyar, német és román nyelven, 
llirek, időjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:
16.10 Szórakoztató hanglemezek.
17.15 Hlaszny Béla tangóharnionikaszamai.

17.15

17.30

18.00

1S.C0
20.40

6.40
7.C9

19.00
10.20

ngária-szállób 51.
; ara muzsikál.

PÉNTEK NOVEMBER 29.
BUDAPEST I. MŰSORA:

Ébresztő. Torna.
Hirek. Közlemények. Étrend. Hanglem 
Hirek.,
Ruszin ifjúsági előadás. Hangulat és meg­
elégedés. Román Margit előadása.
A csúzrá hajlamos ember életmódja. Irta 
Richter Endre dr. Felolvasás.
Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 
Beszkárt-zenekar. Vezényel Müller Károly. 
Közben:
Hirek.
Időjelzés, időjárás- és vizállasjelentes.
Rácz Béla cigányzenekara.
Hirek.
Műsorismertetés,
Árfolyamhirek. piaci árak, élelmiszerárak. 
Hanglemezek.

i Mit főzzünk? Háziasszonyok beszélgetnek, 
i Időszerű táplálékaink: A savanyu káposzta, 

sütőtök és a birkahús Az Országos Köz­
egészségügyi Intézet és a Magyar Nemzeti 
Népélelmezési Bizottság élelmezési előadása 
Felolvasás.
Időjelzés, időjárásjelentés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven.
A Rádió Szalonzenekara.
Közben:
Sportközlemények. _ ,
A. villámhárító elnök. P. Abraham Ernő víg 
csevegése. Fellovasás.
burányi Rudi cigányzenekara, muzsikál, — 
közben Dohos Imre tárogatózik.
Hirek n agyar, német és román nyelven.
\ Székesfővárosi Zenekar. Vezényel Rafter 
Lajos. Közreműködik Dániel Ernő zongora. 
Hirek. időjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA: 
Gyorsirótanfolyam. Szlabey Géza előadása. 
Tánclemezek.
Hirek.
burányi Rudi cigányzenekara muzsikál, — 
közben Dobos Imre tárogatózik.
Colombo, Ceylon fővárosa. Irta Keöpe 
tor. Felolvasás.
Heinemann Sándor tánczenekara.
Hirek német, olasz, angol és francia nyel­
ven.
Szórakoztat hanglemezek, 
bécsi operettekből.

SZOMBAT. NOVEMBER 30. 
BUDAPEST I. MŰSORA:

Ébresztő. Torna.
Hirek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek

A Földművelésügyi Minisztérium mezőgaz­
dasági félórája,
Hirek.
Rácz Józsi cigányzenekara.
Kossuth Lajos Pesti Hírlapjának századik 
éve. Irta Siklóssy László dr. Felolvasás. 
Madarak és pillangók. Faragó Ibolya zon­
gorázik. , , . ,
llirek német, olasz, angol és francia nyel­
ven.
Ügetőversenyeredmények.
Beethoven: VIII. (F-dur) szimfónia. 93. mu. 
(Amsterdami Concertgebouw. Zenekar, ve­
zényel Mengelberg.)

A mozgóképszínházak műsora:
APOLLÓ: FŰSZER ÉS CSEMEGE, 
BELVÁROSI: TCPBINI NÁSZ,
DORIAN: HOTEL KIKELET.

17.30

18.00
18.10
19.10

19.39

20.90

20.20
20.30

IX évf., 252' sz. Szombat, tOlO- november 23-

SZÍNHÁZ
_ János vitéz szombaton délután 5 órakor

olcsó helyárakkal kerül színre Loky Tóth Erzsi, 
Jurik Ica, T. Pogány Janka, D. Kovács József, 
Pálffy György, Bercngli Béla, Nagy Ferenc, Sza­
bó Jenő és Bihari Zoltán főszereplésével.

_ Ördöglovas. November 22-én, pénteken este
A) bérletben, szombaton este B) bérletben, vasár- 
nap délután 5 órakor, vasárnap este 9 órakor, 
hétfőn és kedden este 8 órakor. Fővárosi díszle­
tekkel. Kiró Ív színházi jelmezekkel. Kiegészített 
zenekarral. 30 tagú statisztériával. Kálmán Imre 
világhírű nagyoperettje, az Ördöglovas, 3 felvo­
násban. Rendező: Tihanyi Vilmos. Vezényel: 
Szathmáry Endre. Főszerepekben: Laky Tóth 
törzsi Sivó Mária, Kornlós Juci, Rappert Dodi, D. 
Kovács József, Kamarás Gyula, Ross József, 
Nagy Ferenc, Berengh Béla, Bihari Zoltán, Pálffy 
György, Solti Miklós, Sashegyi József, Báni 
Béla Náday Pál, Odary Géza, Vágó Lenke, Bar- 
tos Csilla, Koszta Mária, Hegedűs Mária. A III. 
felvonás palotás táncát Surányi Mimi és Szabó 
jeilő táncolják. A táncokat betanította: Szabó 
Jenő A díszleteket, festette Kovall József, a bu­
dapesti Nemzeti Színház diszletfestője. Csupa 
fény csupa pompa, csupa ragyogás. Az Ördög­
lovas előadása minden eddigit elhomályosít.

Heti műsor:
Szombat délután 5 órakor: János vitéz. Olcsó

helyárakkal. ... „,
Szombat este 9 órakor: drdoglovas. Kálmán 

Imre nagy operettje. B. bérletben^
Vasárnap délután 5 órakor: ördoglovas. 
Vasárnap este 9 órakor: Ördoglovas.
Hétfő este 8 órakor: ördöglovas.

Szavanként 10 fillér, állási heresőhnek 25% 
kedvezmény

Elhalasztó: ték WotíakyEmai 
és Sallak Fii hangversenyét

Nagyvárad. Saját tud. Woticzky Emmi zon­
goraművésznő táviratilag értesítette pénteken 
Sallak Pált, hogy betegsége miatt nem tud el­
jönni a szombat estére a Katolikus Legényegy­
letben meghirdetett hangversenyre. A hangver- 
cenvt igv Sallak Pál kénytelen egy hettel elha­
lasztani, Időpontját közölni fogjuk. A már meg­
váltott jegyek természetesen érvényesek.

£akís
2 utcai szoba,I mellékhelyiséggel de­

cember 1-re kiadó. Lr- 
I tekezni Nagy Lajosnál, 
Magyar Általános Hi- 

I telbank.

Vasúti tisztviselők!
Kiadó szépen búto­
rozott szoba, fürdő­
szoba használattal. 
Esetleg hu torozatla­
nul konyhával. Meg­
tekinthető: délután
3 órától. Bálán utca 
1. ajtó 5.

Vik-

(Részletck híres

Kiadó
i ó szobás modern lakás 
Csengeri utca 3. Erte- 

5 kezni Victoria Bank­
nál. 

Hirek.
A Szózat költője. Vörösmarty születésének 
140. évfordulója. Irta Horváth Barna,né. Fe 
olvasás.

19.45 Mit nézzünk meg? X honfoglaló magyarság 
művészeti emlékeit, a Nemzeti Múzeumban. 
Ismerteti László Gyula dr. Felolvasás 

11.19 Nemzetközi vizjelzőszolgálat..

December 1-re
i fiatal házaspár féreg- 
í mentes, száraz egy szo­
ba,, konyha, kamarás I lakást keres Nagyvá 
radon. Címeket sürgő­
sen kérünk a kiadóba 

2 szobás 
udvari lakás nellék 

I helyiségekkel azonnal 
kiadó. Akadémia utca 
4. szám. ______

Adas-véteí
Ujság-mokuíatura

I kapható a Magyar La- 
pok kiadóhivatalában.

Keresünk megvételre
egv darab stepp kesz­
tyű varrógépet és öt 
darab lasch kesztyű 
varrógépet. Ajánlato­
kat: Ilamerli J. kesz­
tyűgyár fióküzletébe 
kérek. Rákóczi ut 1. sz.

Székelyföldről
keresek gyümölcsöt, 
hagymát, zöldséget, ba­
bot,, nagyobb mennyi­
ségben. Tóth Kálmán 
Nagyvárad. vásártér.

HütfafíU

Női kosztümök
és kabátok készülnék a 
Bach szalonban, Nagy­
várad. Szalárdi-utca lü 
Előnyös árak! Legújabb 
szabás! Szép munkai

Salak
a postaigazgatóság ud­
varáról ingyen elfuva­
rozható. Lakatos hiv. 
gazda.

Pincét
keresek a nagypiac tér 
környékén bérbe és 
Wertheim kasszát
megvételre. furcsák.
T e le f o n 110^^

Mtési H$et

, Társulnék
jól jövedelmező üzlet 
hez vagy vállalathoz 10 
—15.000 pengővel. Aján­
latokat üzletág megje­
lölésével „Kereskedő“ 
jeligére, zárt boríték­
ban a kiadóba kérek._ 

Német, magyar 
tanítónő zongora taní­
tással is órát ad, — 
házhoz is megy, vala­
mint polgári iskolára 
is előkészít. Helene Ra­
ver, Kapucinus utca 17
fdszt. 6. __ _

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Si- 
mony! ingatlanforgal­
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2.

PUHA OLMOT 
állandóan vesz a Széni 
I.ászló-nvomda t. L

Újságárus fiút
felvesz a pénzügy előt­
ti újságárus. _____

Gyakorlott
gépirónőt keresünk.
Cim a kiadóban.

Elsőrendű vendéglőbe
tökéletes szakácsnő fel­
vétetik, esetleg a kony­
ha kiadó. Szent László 
tér 12. Házmesternél.

Szövetkezeti
borlerakat vezetésére 
keresztény férfi keres­
tetik. Szükséges óvadék 
1—2000 pengő. Értekez­
ni szombat délután 3— 
4 óra között. Juvieskay 
ügynökség, Kossuth u. 
7. szám.

Irodai
gyakorlattal rendelke. 
ző önálló könyvelő 
azonnali állást kaphat. 
Érdeklődni a tiszti fő­
orvosi hivatalban a 
gondnoknál.

AUési kms
Ügyes,

30 éves keresztény lány 
mindenesnek ajánlko­
zik. Érdeklődni a Szo­
ciális Testvéreknél, —■ 
Pray György utca 2. 
szám alatt lehet.

Háztartás
vezetést, főzést vállal 
mindenhez értő ke­
resztény asszony, özv. 
Kacsó Ferencné, II. sz. 
menekült tábor, Tisza 
Kálmán-tér 8.  __

Fiatal
jó bizonyitvanyu sza­
kács, állást keres azon- 
nalra. — Nagyvárad, 
Hattyu^utca^S^szám^

ílyeszüt
Elveszett

Del-Ka cipőüzlettől Szé­
chényiig ' és onnan a 
fogházig vezető utón 
katonai livret Abraham 
Ladislau névre. Megta­
láló jutalom elleneben 
a fogház kapusánál 
adja le.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Or Paól Árpád Dr Scheffer Ferenc

a Szent László-uyomdarí igazgatója

KÉSSÜLT A SZENT LASZLO-NYOMJDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖRFORGÓGÉPÉN, NAGYVÁRAD, SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5. SS,

,, - >r, a. • : r-


